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A Káosz lóvagjai 
A mindennapok történetirója, az ujságiró, 

aki feladata szerint arra törekszik, hogy az 

csemények tömkelegének értelmet adjoan, az 

atóbbi időben sok olyan hirt rakhatott egy- 

más mellé, melyben antiszemitizmusról, zs5i- 

dókról, papokról esett szó. Igy olvastuk, hog
y 

a nyitrai alrabbi több hétig volt a pápa 
ven- 

dége és az udvartartás az egyháztő személyes 

fendelkezésére rituális élelmezésről gondosko- 

csehszlovákiai zsidó részére. Az- 
dott a 

Az- 

után azt is olvastuk, hogy egy erdélyi 

városban a zsidó iskola igazgatója ka- 

tolikus vallásu és ugy a zsidó szü- 

lők, mint a növendékek nagyon meg vannak 

vele elégedve. Shwoy tábornok a szegedi 
hö- 

.ök emlékének leleplezésén, Gömbös pedig a 

munkaheti beszédében ismerte el a zsidó pol- 

gárok hősiességét és egyenjoguságát. Ugyant 

akkor a szegedi, debreceni és budapest
i egye: 

temekről kiverték a zsidókat. Cuza vasgárdis- 

tál beverték a zsidó üzlettulajdonosok kira- 

kattábláit. Nagyváradon az egyik magyar uj- 

ságban tüntető ditriamb zengett Hitler állam- 

fértiui és emberi nagyságáról és zsenialitásá- 

ról, egy zsidógyereket verő ruszinszkói tani- 

tó pedig azzal védekezett, hogy Hitler még 

erősebben veri a zsidókat, mint ő a tanitvá- 

nyait. Arról is hirt kaptunk ezekben a napok- 

ban, hogy a fasiszta Bajorországban százhat- 

vannégy katholikus pap sinylődik az interná- 

ló táborokban és néhányat mezitláb és szé- 

gyentáblával a nyakában hajtottak végig a 
városokon. Persze azt is megtudtuk, hogy bi- 

zonyos komáromi iskolában becsületsértő mó- 

don a zsidó növendékek bojkottálására hivják 

lel a többi tanulót, ugyanebben a városban 
egy kétségtelenül szépsikerü vallási mozgalom 
gazdasági térre csapott át és ennek hatása 
alatt egyesek még a másvallásu fogyasztókat 
is a klerikális szellemet elvető alkalmazotta- 
kat foglalkoztató üzemek bojkottálására akar- 
ták - igaz, hogy sikertelenül rábirni. VI- 
szont akadtak munkaadók, akik a szelid nyo- 
másra felmondottak másvallása alkalmazot- 
taiknak. A hirsorozatot azzal fejezzük be, 
hogy az egyik magyarországi főiskola tanter- 
meiben könnyfakasztó gázzal operáltak a zsi- 
dó társaik ellen tüntető haligatók. 

Mi ez? Mi ennek az értelme? Antiszemitiz- 
mus? Klerikalizmus? Örület? Butaság? Káosz? 
Az antiszemitizmus elvi álláspont és amig 

valaki mint ilyent gyakorolja, nem lehet elle- 
ne kifogást emelni. Egy bizonyos irányu meg- 
Eyőződéshez mindenkinek joga van. Minden- 
ete nagyon különös, hogy a hivők egyes 
ortiai más meggyőződést és elvi álláspon- 
annevakorolnak, mint a legfőbb és csalhatat- 

rágak elfogadott egyházi vezető. A klerikáiis 
mja aton szintén senki sem ütközhetik meg, 
akk az megmarad vallási téren. A baj csak 
viszu kezdődik, amikor a türelmetlenséget át- 
mi a gazdasági térre, valamint a társadal- 
azt edagégiai pontokra, amivel egyuttal 

1 h ebizonyitják, hogy nem vallási áramlat- 
van anem egyéb és pedig hatalmi törekvésről 
moz Ez azután ugy az emlitett bojkott- 

etekmakban, mint az iskolai terrorcseleke- 
beleüt kaállami és erkölcsi törvényekbe is 

vé gyzik. Hogy pedig a pedagógiai célt mi-, 
onázza, azt a gáznak az iskolába való be- 
Sen abhb mutatja. Az egyik alakban: jelképe- 
tetek van a felszólitásban, hogy „ne érintkez- 

gesgá 2s5idó társaitokkal«, mint szellemi mér- 
réské amelyet természetszerüleg, követke- 
kosapen vált fel a valódi hadigáz. A leggyil 

s a puskapornál ezerszer olcsóbb hadi- 

amely sokféle, virágillatos vagy orr- 
já zonnal ölő vagy tüdőroncsoló faitá- 

rezetesebt, jerképe. elsőrendi háboru legiel- 
boru kisértete megjelent az iskolákban. 
lőliáróban felsorakoztatott események a 

a.zám 

A karhata lom kétnapos harca 
Jasiban az elbarrikádozott 

vvasgóá rdistákkal 
....on... 

A jobboldali erőszakosságokra a kormány erélyes rendszabályokkal válaszol 

Válasziási jeleméselle 
Bukarest, november 28. 

Várllalt fogadalmának megfelelően, a kor- 

mány rendithetlenül folytatja az irtóhadjáratot 
a szélsőséges és rendbontó pártalakúulatok 3 

közülük leghevesebben a makacs Vasgárda el- 

len. Egyes politikai körökben a Vasgárda, cu- 

zisták és a - georgisták lehengerelésére irá- 

nyuló törekvést nemcsak annak tulajdonitják, 

hogy Ducáék Titulescuval és másokkal szem- 

ben kötelezték magukat a szélsőséges agitáció 

letiprására, hanem kimondott politikumot is 

látnak benne: nevezetesen azt, hogy a kor- 

mány fokozatosan ki akarja küszöbölni az ösz- 

szes kispártokat, visszaállitandó ezáltal a kör- 

forgásos kétpárti kormányzati rendszert, amely 

Hiába a kormány minden fenyegetőzése és a 

hatóságok kiméletlen szigora, a vasgárdisták 

odáig mennek vakmerőségükben, hogy fegy- 

verrel harcolnak most már országszerte lázitó 
propagandájuk szabadságáért. Zavargásaik és 

a karhatalommal való összetüzéseik napról-nap- 

ra gyakoriabbakká válnak, mégpedig majdnem 

mindenütt ugyanazon recept szerint, ami arra 
mutat, hogy egységes utasitásaik vannak. 
Szembeszálinak a propagandájukat és tün- 

tetéseiket megakadályozni igyekvő hatósá- 
gokkal, lövöldöznek, majd beveszik és elbar- 
rikádozzák magukat valamely épületbe s 
csak a tülerőnek engednek. ; 
Csernovic, Kisenev, Konstanca után szomba- 

ton este Jasiban, az ország második fővárosá- 
ban is véres zavargásokat rendeztek a vasgaár- 
disták. Crangaru nevü egyik vezetőjük szom- 
baton reggel kiáltványt bocsátott ki a diák- 
sághoz, felszólitva azt, tartson nagy tiltakozó 
gyülést este a Konstancában lelőtt Teodores- 
cu vasgárdista diák halála miatt. A gyülésre 

nagyszámu cuzista és főleg vasgárdista diák 
verődött össze a keresztény diákotthonba, 
majd este 8 óra tájban a résztvevők tüntető 
menetté alakulva, felvonultak a főtérre, ahol 
néhány vezető lázitó beszédet mondott. A 

tüntető diákok állandóan ezt kiabálták: „Le a 
diákgyilkos kormánnyal! 

Ezután a diákok a liberális klub elé vonul- 
tak s ott is ellenségesen tüntettek. Ekkor köz 
beléptek a hatóságok, amelyek nagyszámu 

lépcsőlokok ehhez 
azokban nem az antiszemitizmus és nem a kle- 
rikalizmus a valódi mozgató erő. Nem is egé- 

szen jól burkolt fasiszta törekvésekről van itt 
szó, arról a fasizmusról, amely szellemi méreg 

gyanánt készül elvezetni a népeket egymásra 
uszitó és halomra gyilkoló gázháboruhoz. Nem 

antiszemiták és nem klerikálisok ezek szerte a 

világon, hanem fasiszták, akik a háboru ellen- 

ségeit akarják alattomos és nyilt eszközökkel 
legyürni. Olyan őrültjei ezek az őrületnek, aki- 

kormánypárt 

a háboru előtt divott s amely egyaránt esz- 
ményképe ugy a liberális, mint a nemzeti-pa- 

rasztpártnak. Ebben a tekintetben a két nagy 

megegyezés is van. 
Bárhogyan áll is valójában a dolog, az két- 

ségtelen, hogy a kormány mindent elkövel 
egyelőre azoknak a pártalakulatoknak a lehe- 
tetlenné tételére, amelyek anarchikusak és a 
közrendre nézve veszedelmeseknek mondha 
tók. Ebből a szempontból a Viitorul cikkein és 
a kormány hivatalos közleményein kivül egé- 
szen kategórikusak azok a kijelentések, ame- 
lyeket vasárnap a kormánypárt gyülésén Ja- 

UÜsírom Jeasib 
siban Jamandi belügyi alminiszter tett. 

csendőrrel otthonuk irányába tereltették a za- 
vargó diákokat, akik azonban 

ellenszegültek 
s összecsaptak a karhatalommal. A dulakodás- 
ban a vasgárdisták hat revolverlővést adtak 
le, amelyek közül egyik golyó halálosan meg- 
sebesitette fején Ivancsuk csendőrőrmestert, a 
kit azonnal kórházba szállitottak és megope- 
ráltak, mert állapota igen válságos. Erre a 
karhatalom kiméletlenebbül lépett fel ellenük. 
A diákok részben szétszóródtak, részben pe- 
dig otthonukba menekültek, ahol 

elbarrikádozták magukat. 
Az otthont ezután több szakasz csendőrség 
vette körül, hogy az 50-60 főnyi vasgárdistát 
megadásra birja. 

Közben a városban valóságos ostromállapot 
keletkezett, mert a hatóságok készeanlétbe 
helyeztették a rendőrségen és csendőrségen 
kivül a helyőrséget is. 

karhatalmat gépfegyveres osztagokkal is meg- 
erősitették. 

belügyminiszterrel akitől azt az utasitást kap- 
ta, hogy tartsa mindaddig zár alatt a diákott- 
hont, amig a vasgárdisták meg nem adják ma- 
gukat. 
A csendőrség és vasgárdisták még héttőn 

az eredményhez. Ugyanis 

délben is farkasszemet néztek egymással, az- 
az a helyzet nem változott. . 

a terror, mint a zsidókat. Az a 

tőkével. 

tiszemiták, nacionalisták vagy 

Az utcákon szuronyos járőrök portyáznak s a 

Lazarescu megyei prefektus rögtön telefon- 
beszélgetést folytatott le az ügyről Inculetz 

ket a vallásuk sem tud féken tartani és meg- 
gyógyitani. Az a tény sem, hogy a példaké- 
pül vett államban az ő papjaikat éppugy töri 

tapasztalás 
sem, hogy az ugynevezett „gazdasági antisze- 
mitizmus" eddig mindig lepaktált a zsidó nagy- 

Nincsen ezek előtt az uszitók előtt semmi- 
féle értelmes, legikus cél, még csak nem is an- 

klerikálisok, 
hanem az értelmetlen pusztitás, Káosz 1o0.- 

- A liberális kormány, - mondotta többek 
között az alminiszter, - a polgári állam alap- 

jait védi. A szélsőséges mozgalmak letörése te- 

között áltitólag hallgatólagos rén szigoruan a meglevő törvények értelmében 
járunk el, de szükség esetén ezek módositásá. 

tól sem riadunk vissza, hogy az anarchikus és 
idegenből átplántáit akciókat kiirtsuk. 
- Azt mondják, - jelentette ki ezután Ja- 

mandi, - hogy mi vagyunk az utolsó párt- 
kormány s utánunk már csak diktatura követ- 

kezhetik. Ebben én nem hiszek... 
A belügyi alminiszter nyilván inkább hisz 

abban, hogy mégis sikerülni fog megvaiósitani 

a régi álmot: a liberálisok és nemzeti-paraszt- 

pártiak békés váltakozását a hatalmon. 

e 
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Vasárnap délelőtt egy 150 főnyi diákcsoport 
tüntetni kezdett az otthon közelében ievő 
egyik utcán, hogy elvonja a karhatalmat az 
otthontól s ezáltal felszabaditsa az ostromlott 
vasgárdista várat. Eközben az otthonban kö- 
rülzárt vasgárdisták parittyákból köveket és 
petárdákat lövöldöztek ki a csendőrökre. Egy 
kő ugy eltalálta egyik csendőrt, hogy eszmé- 
letét vesztette. 
A délután folyamán a prefektus tárgyaláso- 

kat kezdett a vasgárdistákkal, akik kijelentet- 
ték, hogy 
csak abban az esetben adják fel az ellenál 

lást, ha a hatóságok szabad elvonulást biz- 
tositanak nekik. 

Ezt a követelést persze a prefektus nem fo- 
gadta el. 
A hétfőre virradó éjszaka a vasgárdisták ki 
akartak rohanni az ostromlott otthonból, a ki- 
törés azonban nem sikerült. Ezzel kapcsolat: 
ban kiüzentek szabadon maradt vezéreiknek, 
hogy délelőtt 11 órakor ujabb tüntetést ren. 
dezzenek felszabaditásukra. Erre már nem ke- 
rülhetett sor, mert a karhatalom mind-a eg 
mozdualást csirájában elfojtott és a felmentő 
endsereg ezalkalommal már akcióba se léphe- 
ett. 

Éjjel különben az ügyészség házkutatást tar. 
tatott a vasgárdista vezérek lakásaiban. Bul 
naru diáknál páncélszekrényt találtak, amely. 
be villanyáram volt bevezetve, ugy, hogy a 
rendőröket, akik fel akarták nyitni, megcsap- 
ta az áram. Amikor a dologra rájöttek, meg. 

vagjai ők! Nem a vallás által hirdetett Isten 
imádják ők, hanem a gázt, amelyet tébolyuk 
ban már az iskolába is bevezettek. Ma még a 
meggyőződésnélküliségnek és hitetlenségnel 
ez az olcsó és kockázatmentes vitézkedése csak 
jelképesen szurja a szemet és szivet, de hs 
nem törik le idejében a felbujtók körmét, a 
könnyeztető és egyéb gázok miatt ismét a mim 
den nemzetbeli és minden vallása anyák fog 
nak sirni. Tehát a burkolt fasizmus ellen 
nyilt harcba kell szálini.
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

novemberi szelvény és 4 leij befizetése el- 

lenében a B L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1933 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L kiadóhivatalábaa 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóbhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

keresték és elvágták a vezetékeket s azután 

nyitották fel a Wertheim-kasszát, amelyben 

rendkivül fontos iratokat találtak. 
A hatóságok kezébe került a vasgárdisták 

egész Jasira vonatkozó haditerve, a tagok 
teljes névsora és a szervezet pénztára. 

Bulnarut és apját, aki szintén vezetőszerepet 

játszott a vasgárdista mozgalomban, letartóz- 

tatták. 
Az otthonban elzárkózott vasgárdistákat 

most a hatóságok kiéheztetéssel próbálják ka- 

i birni. 
ritutálásra MÉG EGY ÜTKÖZET 

Véres zavargást idéztek elő a vasgárdisták 

vasárnap délelőtt a Tulcea-megyebeli Eschi-Ba- 

ba nevü, részben török lakósságu községben 

is. Két autóbuszon Jonescu Virgil bukaresti 

mérnök vezetése alatt 36 vasgárdista érkezett 

: uba, ahol Marinescu Stefan tanitó, a pap 

és ea Serban Ghita nevü adóhivatalnok fo- 

gadta őket. A csapat agitálni indult a község- 

ben, mire Bratu Marin primár és az slőljáró- 

ság több tagja, akik nyilván kormánypárti 

érzelmüek, a lakósság egy részével szembe- 

szálltak velük s tiltakozott a vasgárdista pro- 

paganda ellen. A szócsatából, amely a község- 

háza előtt ment végbe, hamarosan verekedés és 
lövöldözés keletkezett s 
az ütközet során a vasgárdisták életveszé- 
lyesen megsebesitették Bratu községi birót 
és még két gazdát, köztük a falusi pénztá- 
rost. 

A primár élet-halál között lebeg. Kisebb-na- 

gyobb sebesülést szenvedett a vasgárdistáktól 
még több kormánypárti gazda is. 
A verekedés után a vasgárdisták a két autó- 

buszon Topolog községbe száguldtak s ott iát- 
tak neki az izgatásnak. A csendőrség üldözőbe 
vette őket. 
Délutánra a megyeszerte mozgósitott csend- 

őrség körülvette a községet s megijelent a tul- 
ceai főügyész is, aki megadásra szólitotta fel a 
vasgárdista diákokat. Ezek eleinte ellensze- 
gültek, később azonban, a tulerő láttára, meg- 
gondolták a dolgot és a szuronyok közé áll- 
tak. 

STEYER-PISZTOLY ÉS RÖPIRAT 

Vakmerő módon kisérelték meg Zilahon vá- 
lasztási listájuk benyujtását a vasgárdisták. 
A törvényszéki épületben, valószinüleg felsőbb 
utasitásra, állandóan rendőrök és detektivek 
tartózkodnak s igy a vasgárdistáknak remé- 
nyük sem lehetett arra, hogy az egyenes uton 
eljuthassanak a törvényszéki elnökig. Igy az- 
tán Buzunteanu nevü, állitólag nagyváradi 
kozásra felajánlotta szolgálatait s vállalkozott 
vasgárdistavezér csellel kisérelte meg feljutni 
a törvényszék épületébe. Kileste azt a pillana- 
tot, amikor a börtön igazgatója nem tartózko- 
dott az irodájában s azzal állitott be oda, hogy 
ő az igazgatót keresi. Amikor felvilágositották, 
hogy az igazgató nem kerithető elő, panaszol- 
kodni kezdett, hogy akkor neki a törvényszé- 
ki elnökkel kell süzgősen beszélnie, azonban 
sem tudja, hogy hol és merre keresse, mert 
idegen a városban. Az egyik börtönőr a sirán- 
arra, hogy elvezeti őt a törvényszékre, az el- 
nök irodájáig. Buzunteanu igy, a börtönőr ki- 
séretében, nyugodtan haladt el a detektivek és 
a rendőrök sorfala előtt s el is jutott a tör- 
vényszéki elnök irodájáig. Az elnök azonban 
éppen ülésen volt. Erre ő az irnoknak adta 
elő jövetele célját, mire az irnok elszaladt s 
rövidesen vissza is tért, de nem a törvényszé- 
ki elnök, hanem a főügyész kiséretében. A fő- 
ügyész pedig nem a listát kérte, hanem kiku- 
tatta a vasgárdista zsebeit s nagy meglepeté- 
sére a tömérdek röpiraton kivül még egy jó- 
kora Steyer-pisztolyt is talált. Igy aztán Bu- 
gunteanut mindjárt ott is tartották az ügyész- 
ségen. 

Itt emlitjuk meg, hogy a zilahi hatóságok 
értesitést kaptak a vasgárdisták más tevékeny- 
ségéről is. Az értesités szerint három teher- 
zépkocsi vasgárdista vonult be a megye terü- 
letére egy állitólagos bukaresti ezredes vazc- 
tése alatt. A főügyész intézkedésekat tett, 
hogy a gépkocsik „rakományát" a csendőrsé- 
gek vegyék gondozás alá. 

lap tudni véli, hogy alig néhány nappal a 

mdődtek ezek a tárgyalások, mert a Magyar 

nében. 

Magyar Párt a feloszlatott parlamentben 

tetést rendeztek a numerusz klauzusz vál- 

kásos' és abba semmiféle különleges célt 

Fs. E. 
/ 

1933. november 29 
x., 

Választási eseményekk 
SZILAÁGYMEGYÉBEN 

eddig hat jelölőlistát adtak be a törvényezék 
elnökének. A listavezetők a következők: 
Kormánypárt - Lobontiu Emil dr. 

volt prefektus. 
Nemzeti-parasztoárt - Maniu Gyula. 
Lupu-párt - Ghetie Joan dr. zilahi ügyvéd. 
Georgisták - Marasescu Mátéó nyug. ezredes. 
Goga-párt - Ghibu Onisifor kolozsvári egy. 

tanár. 
Magyar Párt - Jósika János br. 
A liberálisok hatalmas röpiratmennyiséggel 

árasztották el a megyét, mert szeretnék Ma- 
niut saját szükebb pátriájában elbuktatni. 

Miért nem kötött paktumot a Ma- 
gyar Párt a kormánnyal? 

A nemzetiparasztpárt kolozsvári lapja, 
a Pátria hosszabb cikkben foglalkozik a 
Magyar Párt és a kormány között lefolyt 
és meghiusult paktumtárgyalásokkal. A 

tanár, 

liberálisok uralomrajutása után megkez- 

Párt vezetőségi köreiben erős áramlat nyil- 
vánult meg a liberálisokkal való együtt- 
müködés érdekében. A tárgyalások a Ma- 
gyar Párt részéről Willer József dr. fő- 
titkár és Sándor József szenátor, a kor- 
mány részéről pedig Lapedatu erdélyi 
miniszter között mentek végbe. Elvileg 
meg is állapodtak s a liberálisok a követ- 
kezőket igérték a magyar szavazatok elle- 

16 képviselői és szenátori mandátum, te- 
hát hárommal több, mint amennyivel a 

rendelkezett, 

A tüntető budapesti diákok meg- 
ostromoltlák a rekforátusi hiívatalt 
A rendőrség erélyesen 

Budapest, november 28 
Hétfőn délelőtt a budapesti egyetem 
ölcsészettani hallgatói nagyszabásu tün- 

tozatlan alkalmazasa mellett. 
A tüntető csoportból egy diák megjelent 

a rektorátus hivatalában, hogy előadja a 
tüntető diákság követeléseit. A rektori hi- 
vatal egyik tisztviselőjét annyira felbőszi- 
tette a diák követelőző fellépése, hogy 
pofonoágta a fiatalembert. 
A folyosókon felsorakozott diákság erre 

be akart hatolni az irodákba, hogy elégté- 
telt vegyen a sértésért, de a tisztviselő le- 
zárta az aijtót. 
A diákok erre megrohamozták az ajtót 

Némctorszáó 
botránkozást keltett Budapesten. 

franciaorszáó 

a választási és propaganda-költségeket a 
liberátis-párt viseli. " 

jelentékeny szubvencióban részesiti a 
kormány a Magyar Párt hivatalos lapját 
nemcsak a választási harc alatt, hanem a 
liberális uralom egész tartama alatt s vé- 

a kormány számottevő engedményeket 
tesz a magyar felekezeti oktatás terén. 
felemeli az egyházi szubvenciókat s nyil- 
vánossági jogot ad számos kisebbségi tan- 
mtézetnek. 

Ennek ellenében a Magyar Párt kötelez- 
te volna magát arra, hogy a liberális párt- 
tal szorosan együttmüködik ugy a válasz- 
tási küzdelemben, mint a törvényhozási 
munkában. 
A megegyezést a Magyar Párt részéről 

Bethlen György gróf elnöknek kellett vol- 
na végső fokon jóváhagynia, amikor azon- 
ban már minden kész volt, Bethlen határo- 
zottan kijelentette, hogy a Magyar Párt 
nem müködhetik együtt azzal a kormány- 
nyal, amelynelé Anghelescu dr. a kisebb- 
ségi iskolak eltiprója a közoktatásügyi 
minisztere. Különben is, - érvelt állitó- 
lag a pártelnök, - a liberális párt ép- 
pen ugy megszegheti a paktumot, mint a 
hogvan az Averescu-kormány nem tartot- 
ta be a csucsai paktumban vállalt kötele- 
zettségeit. 

Marosmegyében a Magyar Párt a követ- 
kező listákkal vesz részt a választásokban: 
Képviselői lista: 1. Willer József dr., 2. 
Ferenczy Zsigmond dr.. 3. Szabó Béla dr. 
4. Herczeg Ferenc, 53. Kuti Dénes és 6. 

szérszóoria a tün telőket 
és igyekeztek behatolni a szobákba. 
A rektor idő-közben értesitette a rend- 
őrséget, amely szétverte a tünteltőket és 

megtisztitolta szorult helyzetükből a 
rektort és a tisztviselőket. 
A diákok később összegyültek az egye- 

tem előt és ott Blever Jakab elen tüntet- 
tek és Homán Bálint kultuszminiszter le- 
mondását követelték. 
A tüntetőket erre gummibotokkal ver- 

ték szét. A tüntető diákok teljesen össze- 
rombolták az egyetem butorzatát. Ajtókat, 
ablakokat, képeket, berendezéseket törtek 
össze s igy óriási kárt okoztak. 
A tüntetés hire nagy feltiünést és meg- 

közvetien Dekctáráualásokat 
kezdíttii 

Az oszirák-némei béke is megszületik, de 
Ausziria függenen állam marad 

Páris, nopember 28. 
Franciaországot még a saját maga kor- 

mányválságánál is jobban izgatja az a 
hir, amely szerint megkezdődtek a német- 
francia közvetlen tárgyalások. 
Tegnap este terjedt el Párisban annak 

a hire, hogy Koester, Németország párisi 
követe látogatást tett a francia külügy- 
minisztériumban és ott hosszu 1dőn át 
tárgyalt. Főként Leger külügyi főtitkár- 
ral tárgyalt a német követ, akinek tavo- 
zása után a francia félhivatalosok sietve 
azt jelentették, hogy ez a látogatás „szo- 

belemagyarázni nem lehet. 
Ma reggel aztán arról értesült Páris, 

hogy a német követ párisi látogatásaval 
egyidejüleg a berlini francia követ is tár- 
gyalt Hitler kancellárral. Ezek után a 
találkozók jelentőségét tagadni, vagy 
enyhiteni nem lehet már, hanem a félhi- 
vatalos francia sajtónak is be kell valla- 
nia, hogy 

a két állam között a közpetlen tárgya- 
lások megindultak. 
A német sajtóirodák nem is tagadják 

a hirt, sőt, mint büszke eredményt, kiis 
hangsulyozzák és azzal kapcsolatban azt 
közlik, hogy Hitler a francia követ előtt 
'ihangsulyozta, hogy a saarvidéki szava- 

zást el kellene halasztani. Hitler elmon- 
dotta, hogy az 1935-ben megtartandó sanr- 
vidéki népszavazás csak még jobban el- 
mérgesitené a helyzetet, mert ennek kap- 
csán és nyomán olyan éles sajtókampány 
indulna meg, amelynek a tömegekre való 
hatását megfékezni nem lehet. 

ÉS KÖZBEN KÉSZÜL 
AZ OSZTRAÁK-NÉMET BÉKE Is.. 

Ugyanilyen mértékben halad közben az 
osztrák béke ügye is. A sok ellentétes hi- 
reszteléssel szemben most megszólalt ma- 
ga Dollfuss és kategórikus kijelentéseket 
tett. 

Dollfuss tegnapi Anetettenben tartott 
beszédében kihangsulyozta, hogy neki el- 
hihetik, hogy ő a német-osztrák viszony 
feszültségének igazán nem örvend. Ő ha- 
talmon volt már akkor is, amikor Német- 
országban még nem Hitler volt az ur 
és az akkori politikája is tanusitja, hogy 
sohasem vétett a német állam érdekei és 
az osztrák-német barátság lehetőségei 
ellen. Nagyon sok rokona él Németország- 
ban és már ez a személyes természetü 
kapocs is arra predesztinálja őt, hogy a 
két állam közötti megértés utjait egyen- 
gesse. 
Elmondotta még a kancellár, hogy fe- 

jelölése. 

ben mindenekelőtt élesen támadja 
miniszterelnököt, aki a georgisták szerini 
még az éliberális pártot sem képviseli 

Magvyarpárti jelölések 

uralkodjanak az országon. 

térőben voltak megyei 

György József dr. 
Szenátori lista: 1. Sebess Jenő dr és 

Arkossy Jenő nyárádszeredai lelkész. 
Községi szenátorjelölt: György Józee 

r. 
A Magyar Párt csikmegyei tagozat 

elnöki anácsa elhatározta, hogy kétének 
lőknek Pál Gábor dr, Sulyok István dr. é 
Szabó Béni eddigi képviselőket jelöli,, 
szenátori helyre pedig Gvyárfás Elemé, 
dr.-t. A községi tanácsok által választand 
szenátori helyre négy ügyvédet ajánlotta, 
a központnak, Kolumbán József dr, K 
vács Károly ár., Fitner árbád dr. és Áb, 
rahám József dr. személyében. Nem tud. 
ni még, hogy melyikükre esik a központ 

Bratianu György pártja 
kibocsátotta választási kiáltványát, amely. 

Duca 

mert elhomályositja annak régi dicsőségét, 
Ezután a kiáltvány felscrakoztatja a ge. 
orgisták programpontjait, amelyek közö 

hangoztatja a csatolt területek Dárosai. 
nak s a atárotdekettek a sürgős ;. 
manizálását, palamint a négleges al. 
ságrendezés szükségességet. 

Goga 
előadást tartott Kolozsváran a román l. 
lek átváltozásáról s megállopitotta, hogy 
forradalmi korszakban élünk, amely uj 
iránvzatot hoz a nemzetek életében. Ez. 
vtén Goga ujból fejtezette uj elveit, ame 
lyek szerint Románia a románokat illeti; 
nem szabad hagyni, ho4 az idegenek el. 

lelőtlenek azok a hirek, mintha a két a. 
lam között már „béketárgyalások" kez 
dődtek volna és az sem igaz, hogy hiva. 
tott közvetitők a megbékélést közvetitk. 
- Elvem - mondotta Dollfuss - 

független Ausztria, amelynek önálló ál. 
lamnak kell maradni és amelynek bel. 
ügyeibe senki sem szólhat bele. Ezek mel- 

minden feszültséget kiküszöbölni. 
Uzgyanide vonatkozólag azt jelentik, 
hogy Winkler volt alkancellár és a kor. 
mány között ismét tárgyalások indultak 
meg, amelyek azt célozzák, hogy a Land- 
bund vegyen ismét részt a kormányban. 

Általában az a felfogás, hogy az osz- 
trák kormányt és belpolitikát rövidesen 
átszervezik ugyan, de ugy, hogy Ausztria 
belélete teljesen független marad és az 
átszervezett kormány és politikai irány- 
vezetés mellett létrejön az osztrák-némel 
béke is. 

lett a feltételek mellett hajlandó vagyok 

Nemzeti-parasztpárti 
vezető emberek 
autóbalesete 

; Kolozspár, novbember 28. 
Hétfőn hajnalban hat ismert nemzet 

parasztpárti vezetőember, köztük Moldo 
van Hariton és Voina dr., autón viesza 

propaganda-ut 
jukról. Gyalu határában a gyorsan szá. 
guldó gépkocsi az árokba fordult s mind 
a hat utasa kisebb-nagyobb sebesülésekel 
szenvedelt. 
Az autószerencsétlenség áldozatait já 
rókelők vitték be Gyaluba. 

Kéftszáz tanat idéztek 
meg Sianca kapitány 
gyilkossági ügyének 
tftárgyalására 

Bukarest, nopember 8. 
Az ilfovi törvényszék kedden délelőt 
kezdi meg a főtárgyalást Siancu koioz5 
vári rokkant kapitány bünperében. Ami 
emlékezetes, Siancu, aki ismert mócvezel 
néhány hónappal ezelőtt egy törvényszt 
ki tárgyaláson lelőtte Tischler Mór er 
birtokost. akivel a mócok évek hosez 
sora óta perlekedtek, nagy kiterjedés 
erdőbirtokok és bérletek miatt. 
A főtárgyalásra, amelyet egyszer m 

elhalasztottak, közel / 
kétszáz tanut idéztek be s majdn 
ugyanennyi ügyvéd vonul fel a vád 
védelem képpiseletében. an 
Lehetséges, hogy az izzó választási ha ál 

gulatra való tekintettel a pőör tárgualá 
ismét elhalasztiák. 

ál 
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Kinai rablók kirabolták és 
lemészárolták a mandzsuriai 
eeexpressz utasaitttt 

zeet Áuitólag hatszáz utast gyilkoltak meg a kinai banditák 

mak Peking, november 28 A banditák az irtózatos pánikban fejetle- KOL NIVI ZE K 
A Karbin és Mandzsuria között közle- nül menekülő utasokra sortüzet adtak le, 

kedő expressz vonat ellen vakmerő me- majd végigfosztogatták a vonatot. hirnevél megalapozta ; 
má ényletet követett el egy kinai rablóban- Az expresszen hatszáz utas utazott. 

i Egyes jelentések szerint mind a hatszáz 
ne dö banditák feltépték a sineket és kisik- életét vesztette a vakmerő rablótámadás a válo gatott pa r üm.- 

ták az expressz! lsorán. 

tud. juxus kocsija a mélységbe zuhant. egyelőre hiányoznak. , , 

oni m e csodálatos keverék 

e tiszta és koncentrált 

alkohol 

e megfelelő érettség 
védve van a lepecsé- 

agvváradon csak a polgármestereket 
nmenesztelték, a régi tanács megmaradt 
gét Nagyovárad november 28 vezetésével megbizott uj polgármester nem 
Ee. Jelentettük, hogy a belügyminiszterium / a liberális párt hivei közül került ki. A 

deletileg felföggesztette Egry Viktor belügyminiezter a volt tanács egyik tag- e 
sai rendeltadi polgármestert, valamint Cra- ját, Pelle Jánost ültette a polgármesteri a telt üvegcse és a jótál 

ciun alpolgármestert. A felfüggesztés a székbe. Pelle János a nemzeii parasztpárt . lási pecsét révén. 
iáros polgárságát meglepetésszerüen érte, tagja s igy a megbizatás neki is éppen ! 

2a mert bár kormányváltozásoknál a polgár- annyira páratlan esemény volt, mint ma- 
mester-csere már bevett szokás Romániá- gának a párosnak. Pele ki is jelentette ezt 

tlé. ban, mégis vannak ennek törvényes formái s egyidejüleg azt is közölte az illetékesek- 
ogy is s legtöbbször a városi tanács elen le- kel, hogy a megbizatásnak csak akkor tesz 

uj" folytatott vizsgálat következtében az egész eleget, ha erre pártjától felhatalmazást, il- 

garanciapecséttel ellátott lady övegcse 
J todlettasztalán egy hires kölönlegessé- 

Ez. árosi tanáccsal együtt menesztik a pol- letve utasitást kap. get tartalmaz, ugyanolyan ezto állapotban, 
me. zármestert, hogy aztán időszaki városi ta- Természetesen a menesztett polgármes- mint amilyenben a gyórat elhagyta. 
ti , nácsot küldhesenek a véros nyakóta az ter sem hagyta szó nélkül a miniszléri in A Lady különlegességek - első sorban a Chai 
el. uralkodó párt érdekeinek megfelelően. tézkedést. Álláspontja szerint a belügymi- ir kölniviz hi jó kölniviz mi 

Ezuttal azonban Nagyváradon egészen niszteriumnak adott esetben joga van fel- o A legkiválóbb parfüm- Noir kölniviz hir esek, me a E Iniviz mind a 

azokattan formák között történt meg a l függeszteni a polgármestereket, a felfüg- esszéneldk négy kellékét egyesitik. Gondoljon csa arra 
olgármesterváltoztatás. A tanácsot békén gesztést azonban a közigazgatási törvény e ere észe iák zseniá- milyen fontos, hogy tiszta és tömény alkoholt 

ál. lagyták, ellenben a fő- és az alpolgár- rendelkezései értelmében, vizegálatnak kell . s ; s ény alkon kapjon, amikor a kisértés, egy olcsó, vizzel hi- kez-nmestert menesztették. Ennél is nagyobb megelőznie. Vizsgálat ellene nem volt s iszta és lomény alkohol készitmé ladni ol 1Mi 
iva. meglepetés volt azonban az, hogy a város I igy felfüggesztése törvényellenes. 2 Megjfelelő érettség. gitott észitmény ela ni, olyan nagy! Minden 

.......................... ezek azok az elemek, lady készitmény tömény alkoholt tartalmaz, 
a . : ; . amelyek a mert a desztillőrök tudják, hogy a legkiválóbb 

jobban bonyolódik jának sincs semmi hatása, ha nincs ke. bel. E gyre JO Ddi onyo Od1 Ladb esszenciának sincs semmi hatása, ha nincs ke 

mel ] verve tömény alkohollal. 
Bizonyos nem akoarja egy Iliter kölniviz árót 
megfizetni, ha azért csak egy fél literi kap. 

a uaz aradi rendőrség bofránya KOLNIVIZEk 

esen ban egyre jobban bonyolódik. A leg- nek a bevizsgálás alatt álló visszaélések- 
tria nujabb szenzáció, hogy egy csomó, való- ről, illetve szabálytalanságokról. Nemcsak 

az szinüleg kompromittáló iratot el akartak a Prevederea nevü kis rendőrségi hitelin- 

: ........ .... hirnevét megolapozták ; . AM 
k, Ismeretlen tettesek iratokat akartak lopni a rendőrségről Ugyelijen tehót és ne vásároljon gyönge alko- or- Ezef rté i hollal készölt kölnivizet. ltak Arad, november 28. nus motoszkálást a pénztárszobában: Az eeelél t s glg4t : 
and- Az aradi rendőrségen folyó vizsgálat, ismeretlennek sikerült elmenekülnie a garuncia pecséltel eltál oit 
ban amelyről többizben beszámoltunk, még rendőr elől s most nyomoznak utána. ady üveges k érjen EAUÚ DE COLOGNE 
05z- mindig nem fejeződött be, az ügy azon- Különben a városban rengeteget beszél- csakis ilyen pecséttel ellá- 

tolt üvegcsét. Mást ne fo- 
gadjon el. 

iny- hopni. tézetnél történtek furcsa dolgok, hanem 

n Vasárnap, ismeretlen tettes, feltörfe a vl uláltak a rendőrlegénység fizetésé- 
szekrény é askassza pecsétjeit, ahol n. . : 
a rendőrségi iratok feküsznek: Beapatotfak azt is tudni pélik, hogy az JOCKEY CLUB. PERLE DE PARIS. PARISTENNE Cl af Neir ROUGE ET NOR 

ügyben szereplő egyik magasállásu sze- 
Az iratok eltüntetésére azonban már nem máély tegnap gyorsan 300 ezer lejt szedett 
volt ideje az ismeretlennek, mert éppen össze ismerőseitől, hogy a rendőrségi ta- 
akkor váltották az őrséget és az ujonnan ! karéknál levő tartozását azonnal pissza- 
szolgálatba álló rendőr észrevette a gya- fizethesse. 

- - 

Ellogták a szilágysági, Madsfélmillós 
rablóbanda tagjait inségsegély 

é Szeóény városi antonómia Egy vasuti vendéglős volt agéne 28. 
a banda orgazdája sza . .. . A biharmegyei prefektura értesitést ka- 

A be ügyminiszter letitotta a lemesvári városi nagytanács szilágysomlyó, november 28. pott Bukarestből, hogy a kormány az in- 

ind összeülését Szilágysomlyó környékén az utóbbi időben éges vidékek felsegélyezésére szánt ösz- 
kel Temespá r. november 28 ! nács összehívását, előre is érvénytelennek veszedelmes betörőbanda garázdálkodott. Szi- szegből másfélmilliót Biharmegye számá- 

T jelentve ki azokat a határozatokat és in- lágycsehen Reyk Adolf tojásnagykereskedőnél ra utalt ki. A prefekturáról nyert érte- 

1 ui üiecat jetgia azt mutatja hogy, ét- tézkedéseket amiket a választott városi tört be, Diósadon az ottani szövetkezetet fosz- sülésünk szerint ezt a másfél milliót ku- 
DeT 2 niszter egeszen U-tanács a polgármester é á - ; ; i ásárlá iti , 

e ezést adott a közigazgatási törvény né- teek el üggeszlése n snes totta ki, Krasznán a községháza pénzazokre. korlosságárlásra forditja a megye s a be 
k jany szakaszának s a városi tanácsok, il- Mondanunk sem kell, hogy ez a fejetete- nyét törte fel és vitt el 90 ezer lejt, Hadadon szerzett ku coricát aztán szétosztja a me- 

e a városi vezetőségek kicserélésénél a jére állitott közigazgatási okoskodás vá- pedig mindenestől elemelte a községháza és a gye legszegényebb vidékein. 
y na 5a egészen uj, egyéni utján jár el. A iosszerte nagy megütkőzést keltett. községi jegyző pénzszekrényét. 

gyváradi polgármester és alpo gármes- 
er rövid uton való eltávolitása után most . .. .. A csendőrség hetekig nyomozott, de minden 
a temesváni polgármesterre és alpolgár- - Gyomor-, bél- és anyancserebe- eredmény nélkül, bár Sirbu csendőrőrnagy ál- 
mesterekre Került a sor. A hétfőn délelőtt legságeoknél a természetes "Ferenc Jó- landóan sürgette a csendőrörsöket. Most aztán e , S 

eezett be ügyminiszteri rendelet minden etbat ósan előnrozditis e sztőszer vek maködését a véletlen a betőröbanda nyomára vezette er G G 
s. lozetes vizsgálat mellőzésével felfüggesz- , .ay mekönnyiti, hogy csendőröket. Ermihályfalván elfogtak egy ei- . é t tette állásától Gabor Livius főpolgármes- a tápláló anyajok a vérbe kerüjenek gányt, aki tulságosan előkelő kocsin igyeke- 

tert, Ungár Adolf, Nico aecivi Pál és zett feleségével együtt a határ felé. A cigányt 
oz5 ehmiedt F bolgá m / feleségét letartóztatta dőrség s ug int eda Fetenc slpolgármovteteket, Betörés egy Konstancában ktséek per k ezi aeenő egy 

; os vezetésével, ideiglenes jelleggei : ara ! zét. 4z eddigi tanács egyetlen berália tagjat, veszteglő angol hajó ledélzetén utána letartóztatták Izrael Adolf vasuti ven- a 
szé 0 : r : : .. fi r ariu Pétert, a munkaadók szövetségé- déglőst és feleségét, a vasuti vendéglő két al- CIMJEGYZÉKET KESZSEGGEL KOLDUNK 
dő nek elnökét bizta meg Konstanca, november 28 kalmazottját s aztán egy Farkas nevü állitó- 

4" " 

ez gyidejüleg közölte Temesvár városával Vakmerő rablótámadás történt vasárnap lagos almakereskedőt, aki két hónap óta tar- 

/ es ... .. . 
1é' ekezd munkához, amelynek eredménye, nyiségü szövettel menekülni igyekeztek. tek fel, hogy a betöréseket a szökevény fe- BUTORGY ÁR R. I. IG. -MURES 

lésü ü ; érje, a konstancai kikötőb teglő tózkodott a vendéglősnél s akiről kiderült, 
gyminiszter azt is, ho megbizott JJe. a konstancai kikötőben veszteglő ceni bi i 

(gy közigazgatási vezértelügyelől avárosi Kufra angol kereskedelmi hajó fedélzetén. hogy a debreceni börtön egyik szökevénye. ta - U A ; mál inács eddigi munkájá felülvizszálá-. A hajóra észrevétlenül fellopózott négy A csendőrség a vizsgálat eredményéről nem 
úával. ni egbizott ajának aelütvizosé betörő, akik feltörték a hajó egyik rakta- ad ki semmiféle tájékoztatást, kiszivárgott hi- 

1e* alószinüség szerint kedden érkezik meg rát és az onnan zsákmányolt nagymeny- rek szerint azonban alapos gyanuokok merül- 

az aehet kétséges, a tanács menesztése és A kikötő rendőrsége észrevette a lopást EYenc követte el, a lefogott cigány és a vas FIOKOK: BUCURESTI - BRASOV jab- dédeiglenes bizottság kiküldése loesz. Ad- és üldözőbe vette a tolvajokat. uti vendéglő alkalmazottainak segitségével, 
ísál liszte, Amig ez megtörténik, a belügymi- A négy ember erre eldobálta a zsák- ! maga a vasuti vendéglős pedig mint orgazda 

erium megtiltotta a városi nagytá- ! mánvyt és elmenekült. 1 szerepelt. 
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4. oldal 

Tiltakozó sztrájkra 
készülnek az arabok 

Jeruzsálem, november 28 
Az arabok november 29-én és 30-án ál- 

talános, tiltakozó sztrájkra készülnek. A 
sztrájkra az arabok vezéreinek letartóz- 
tatása szolgáltatott okot. 

22 mandzsu katona meglagyott 
Karbin, november 28 

Megrenditő tömegszerencsétlenség tör- 
tént Kingan közelében, ahol egy megfi- 
gyelésre kiküldött, 22 tagu mandzsu ) őr- 
járat a hóban elakadt. A szerencsétlen 
emberek mindnyájan megfagytak. 

Lopott szesz és vas- 
gárdista röpcédula 

Csikszereda, november 25. 

A csikszeredai rendőrség Giurgia pénz- 
ügyi ellenőr felhivására, - amint azt már 
jelentettük - házkutatást tartott Bordea- 

nu, az itteni állami szeszraktár főnöké- 
nek hivatalos helyiségében és lakásában. 
Ezalkalommal nagyobb meunyiségü el- 
sikkasztott szeszt és rengeteg vasgárdista 
röpcédulát, valamint plakátot találtak az 
állami tisztviselőnél. A vasgárdista röp- 
cédulákat és plakátokat egy Atlanasin 
nevü bukaresti ügyvéd szallitotta Bor- 
deanunak, aki - hogy üresen ne jánjon, 
- lopott szeszt akart Bukarestbe csem- 

pészni. A kétségtelenül terhelő adatok 

alapján vasárnap reggel ugy Atanasiu 

ügyvédet, valamint Bordeanu szeszraktár- 

főnököt átadták az ügyészségnek, ahol 

nyomban elrendelték letartóztatásukat. 

Értesüléseink szerint az állam sulyos meg- 

kárositásán kivül államellenes izgatás ci- 

mén is eljárást inditanak ellenük. 

- *" 

Fegyveres hetörők vakmerő 
garázdálkodása egy három- 

székmegyei községben 
Kézdivásárhely, november 28. 

A háromszékmegyei Gelence községben né- 

hány hónapi szünetelés után ujra feléeledt a 

betörő-élet. Annakidején megirtuk, hogy vak- 

merő betörők éjnek idején Wittenberg S. Kál- 

mán fürészgyárának irodahelyiségébe hatol- 

tak be és az amerikai rendszerü iróasztalt fel- 

feszitve, nagyobb pénzösszeget vittek el on- 

nan. Szombatra virradólag a betörők ujból eb- 
be a gyárhelyiségbe hatoltak be. , 
Az éjjeli őr a szokásos ellenőrzési körutját 

végezte és az éjszakai látogatók megvárták, 
mig az őr az épület ellenkező oldalára érke- 

zett, ahová nem hallatszik a zaj, amely a gép- 

terem ajtajának a felfeszitésével járt. A mun- 

kájukat gyorsan végezték. A két körfürészt 
tosztották meg a szijaitól és a szerzett zsák- 
mánnyal már akkor tovább is álltak, mikor az 

őr körutjában ujból a gyárhelyiség elé érke- 
zett. A betörők utjukban még feltörték a gyár 
alsó felében a kovácsmühelyt, a szerszám- és 
olajos raktárakat és e helyiségekből számos 
szerszámot szállitottak el. 
Ez az éjszaka aztán bőséges aratása volt az 

elszánt tolvajoknak. A Wittenberg-féle gyár- 

épülettől alig 400 lépésnyire fekvő és Szakács 

Mihály tulajdonát képező fürészmalomba ha- 

toltak be és a kovácsmühelyt fosztották ki. 
Elvittek onnan minden értékesebb szerszámot. 
A lakóház ablakait kivágva, a szobába is be- 
látogattak és onnan ágy- és fehérnemüt szed- 
tek össze. A zajra a tulajdonos szobájában vi- 
lágosság gyulladt, mire a betörők, hogy elve- 
nulásukat fedezzék és megfélemlitsék Szakács 

Mihályt, 

a hálószoba ablakán kétszer belőttek a szo- 
bába. 

Szerencsére senki nem sérült meg. 
A felfegyverzett betörők még az éj folya- 

mán Borsos Lajos gyári alkalmazott lakásá- 
ba is ellátogattak, ahonnan ruhanemüt vwit- 
tek el. A kifosztott lakások tulajdonosai fel- 
lármázták a Környéket, de a betörők elmene- 
kültek az éjszakában és a szomszéd község, 
Hilib felé vették utjukat. Itt végződött be az- 
tán a sorozatos éjszakai betörésük, ahol özv. 
Vajda Imréné házába látogattak el. A jómódu 
özvegy asszony házából elvitték a négytagu 
család minden felszedhető ágy- és ruhanemü- 
jét, sőt leszedték még a függönyöket is. Jel- 
lemző a betörők nyugodtságára, hogy a bető- 
rés végeztével az udvar hátsó részében fekvő 
csür mellett a kifosztott lakásokból összesze- 
dett kenyeret és szilvalekvárt nyugodtan el- 
fogyasztották. 
A csendőrség nagy apparátussal kezdte meg 

a nyomozást, azonban még a mai napig nem 
találta meg a betörőket. Ázt hiszik, hogy a 
tolvajok azonosak azokkal, akik néhány héttel 
ezelőtt Kézdivásárhelyen a vasuti állomás 
mellett fekvő Bajkő-féle fürészgyárban a gé- 
pekről a szijjakat vágták le. Akkor a szálak 
szintén Hilibbe vezettek. 

n török külügyminiszter tagadja, 
hogy Balkán-szövetség ügyéhben tárgyal 

Belgrád, nopember 28. 
Rüzsdi török külügyminiszter befcjez- 

te athéni tárgyalásait. A török külügy- 
miniszter vasárnap a szerb-görög határra 
érkezett, ahol Jeftics jugoszláv külügy- 
miniszter megbizottja várta és fogadta. 

Arról, hogy Athénben mit végzett a 
török külügyminiszter, részletes jelenté- 
sek még nincsenek, de néncs ezekre a ki- 
meritő jelentésekre szükség, mert a mai 
török-görög viszony olyan tökéletes, hogy 
a török külügyi politika mindent, amit 
ahar, Athénben elér. A török külügymi- 
niszter Athénből való elutazása clőtt ki 
is jelentette, hogy 

Törökország és Görögország között a 
viszony annyira barátságos, hogy a két 
állam ovoltaképpen egy országot jelent. 
A külügyminiszter szerint egyébként 

nincs szó sem négyes, sem pedig ötös bal- 
káni egyezményről és ő egy lyen szö- 
vetség kialakitására semmiféle lépést nem 
tett. A békeszerződések reviziójáról is be- 
szélt Rüzsdi és itt az a véleménye, hogy 
minden ellentétet békés megegyezéssel és 
közvetitő megoldással kell rentlezni. 

Belgrádi politikai köröknek az a vé- 
leménye, hogy a török külügyminiszter 
Jugoszláviában is eredményeket ér 
majd el. 

A jugoszláp tárgyalások befejezte után 
kerülne aztán sor a „keményebb dióra'", 
Románia és főként Bulgária megpuhi- 
tására, acélból, hogy abból a négyes, ii- 
letve ötös Balkán-összeszövetkezésből, 
amelyről ezidő szerint - mint Rüzsdi 
bej mondotta - szó sincs", legyen pa- 
lami. 

Amoldovai cigányvajda után több 
mint 3 millió örökség maradt 
A halotti toron két ökröt fogyasztott el a gyászoló gyülekezet 

Bukarest, nopember 258. 
Az ókirályságbeli Barlal város hatá- 

rában néhány nappal zlőtt mo i 
sátoroscigányok ütöttek tanvát. A b 
bőrü karavánt egy Gogu Stefanescu 
öreg cigányvajda vezette, aki tegaap hir- 
telen rosszul lett. Kétségbeesett hozzátar- 
tozói orvosokat hivattak a vén cigányhoz, 
akin azonban már nem lehetett segiteni, 
mert rövid kinlódás után meghalt. 
Az öreg vajda, aki a sátoroscigányok 
primitiv életét folytatta, meglepően gaz- 
dag volt, amennyiben ; 
hárommillió lej pagyont hagyott hátra, 

amelyből 2 milliót a jasi Nemzeti Bank- 
ban, egy milliót pedig a vaslui Nemzeti 
Bankban őrzött. 

Ezen kivül rengeteg aranypénz egészi- 
ti ki a hagyatékot. . 
Az elhunyt vajdát fényes külsőségek 

mellett helyezték örök nyugalomra. A 
gyászkocsi mögött 
20 fáklyás cigány haladt. 

A temetésen Moldova cigányságának ap- 
raja-nagyja megjelent. 
A temetést nagy halotti tor zárta be, 

amelyen két levágott ökröt tálaltak fel 
a gyászoló gyülekezetnek. 

Féltékenység és gyomorsav 
Amerikai filozófus a kedélyállapot és a zsigerek viszonyáról 

Neroyork, november 28 
Egy Swett Marden nevü iró és bölcselő 

Élj egészségesen cimmel könyvet adott ki, 
amelyben az eddigi ily irányu fejtegeté- 
seknél bővebben foglalkozik 

az ideg- és kedélyizgalomnak a gyomor- 
nedore gyakorolt ártalmas hatásával 

és több uj megfigyelésről is számot ad. A 
tudós könyve a lakosság széles rétegeit 
mindenekelőtt arról világositja fel, hogy 
nemcsak a gyomornedv gyengül a rossz 
hangulat következményeképpen, hanem a 
gyomor fala és általában egész emésztési 
apparátusa is. Gyomor- és máj eszerint 
igen nagy mértékben függnek a lelki össz- 
hangtól. hogyhozy müködésüket a legcse- 
kélyebb izgalom is károsan befolyásolja. 
A tudós ezerint az állatoknál a kinzás és 
a bosszantás rossz hatását lehetett megfi- 
gyelni: a gyomorsav hatása teljesen meg- 
állt. Érdekesek azuán azok a további meg- 
állapitások, hogy az emberi gyomor 
és máj müködését a legkárosabban féle- 
lem, féltékenység és buslakodás befolyá- 
solja. 
Természetesen az érdekelt volna min- 

denkit, hogyan bizonyitja be például a 
tudomány a féltékenység hatását a gyo- 
mornedvre. A könyv azonban nem vála- 

szol erre, nyilván mert a tudós nem vég- 
zett ily kisérleteket, hanem csupán meg- 
állapitja, ezuttal mint pszichológus, hogy 

félelen, féltékenység és buslakodás 
okozza a legtöbb ember leromlását és 
ennek csakis a gyomor és a máj rossz 
müködése lehet az oka. 

Arról pozitiv kisérletei vannak, hogy egy 
rossz hir közlése mennyire megakasztja a 
gyomor munkáját. Szerinte a gyomormiri- 
gyek ilyen kihatásra valósággal kiszárad- 
nak. Jó hatással van azonban a gyomor 
munkájára a kedélyes hangulat. ASsztal- 
nál, mondja a könyv, mindig vig hangu- 
latnak kellene ura kodnia. Minden tréfás 
ötletet és mulattató élményt ebédnél kell 
előadni, minden családi viszály elintézé- 
sét pedig máskorra kell hagyni. Tréfa és 
nevetés a legjobb füszer. A gyermekeknek 
engedjék meg az asztalnál való beszédet, 
az. hogy egyes családfők evésnél némasá- 
got parancsolnak, elhibázott és egészség- 
rontó. Az ebédre paló hioás a nap legoi- 
dámabb órája legyen. 

* 
Az amerikai tudós arról nem beszél, 

hogy miképpen hat a kedélyre, ha egyal- 
talán nincs ebéd. 

Amiért Hitlerországban börtön jár 
Kölnben leiariózialtiak egy ornaianár, meri 

pozsonyi lariózkodása idején zsidókat 
1aniton uszni 

Köln, november 28 
A kölni rendőrség politikai osztálya le- 

tartóztatta Ciggan Ferenc tornatanárt, a 
ki nemrégiben érkezett Pozsonyból Né- 
metországba. 
A letartóztatásnak egészen különös, még 

a hitlerista Németországban is rikaság- 
számba menő oka van. 
Ciggan Ferencet azzal vádolják, hogy 
külföldön, (Csenszlovákiában) baló tar- 
tózkodása idején nemárjákkal tartott 
fenn szoros összeköttetést, nepezetesen. 
hogy egy zsidó sportegyesületnek pbolt 
jizetlett alkalmazottja és - zsidókat ta- 
nitott uszni. 

(iggan Fe ncet kü.önösen socrekarökben 
jól Ismerik Pozsonyban. Évekig volt a 
Makkabea uszószakosztálvának. a Bar 

Kochbának trénere, majd mikor a svort- 
egyesülettel differenciái támadtak, a 
Grössling firdőben nyitott uszó- és torna- 
skolát. 
Ciggannak a Bar Kochbánál viselt tré- 

neri állása miatt főleg zsidó körökkel volt 
kapcsolata és iskoláját is főleg zsidók lá- 
togatták. Az uszóleckékből és a tornaisko- 
lákból a tornatanárnak meglehetősen nagy 
jövedelme volt, ami csak akkor kezdett 
csökkenni, mikor a németországi zsidóil- 
dözések miatt Európaszerte megindult a 
németellenes bojkott és a növendékek tö- 
megcsen hagyták ott a köztudomásuan 
nagynémet érze mü fiatalembert. 

iggan egzisztenciája igy Pozsonyban 
egyik napról a másikra alaposan megren- 
dült és egy szép napon. hónapokkal cz- 

! 

1993. november 29. 

előtt. eltünt a városból. 
Most érkezett Kölnből az a hir, hogy 
Ciggant ott letartóztatták. 
ciggan ugyanis Pozsonyból hazat 

Kölnbe és ott a nemzetiszocialista párt ket 
retében próbált elhelyezkedni. Egy sport 
egyesületben helyezkedett el, azonban 
egy szintén Szlopenszkóból Németo 

szágba költözött ftiatalember, aki Ciz. 
gant még a Bar Kochbánál paló al. 
maztatása idejéből ismerte, fel jelentés 
tett ellene. 

A vád az, hogy Pozsonyban zsidó e 
let szolgálatában állott és önállósita, 
után is főleg zsidókat tánitott uszni 
tornászni. 
A rendőrség Ciggant letartóztatta és in. 

ternálótáborba szállitotta. 
zz 

Hebruárban veszi át 
Bethlen István 
Apponyi örökét 

Budapest, november 29 
A kormánypárti Reggel jelentése szerini 

ma már befejezett dolog, hogy Bethlen 
István veszi át gróf Apponyi Albert örő. 
két s ő lesz Magyarország népszövetségi 
megbizottja. Az a hir van elterjedve, hogy 
Apponyi Albert halálának évforduóján. 
Bethlen István tartja majd az emlékbe 
szédet és ebben a beszédében tesz hitet a 
mellett, hogy Apponyi Albert szellemében 
vezeti Magyarország népszövetségi ügyeit 
Apponyi halálának évfordulóját febru. 

ár hetedikén ünneplik Magyarországon és 
ez után az emlékünnep után megy majd 
ki hivatalos minőségben Bethlen letván 
gróf Genfbe. : 

Eltemették a német-osztrák 
incidens áldozatát 

Berlin, november 28 
Pénteken, - mint ismeretes - az osz. 

trák-bajor határon incidens történt, a 
melynek során egy német katonát agyon- 
lőttek. A katonát hétfőn Nürnbergben te- 
mették el, fényes külsőségek között. A 
temetésen Blomberg hadügyminiszter és 
Hammeretein vezérkari főnök is részt vett. 

A hevesvérü bérkocsis 
e, e e e ee 

különös históriája 
.e 

a biróság előf!t 
Nagyoárad, nopember 28. 

Rendkivül érdekes és bizonyos szem- 
pontból humoros ügyet tárgyalt héttőn 
délelőtt a nagyváradi törvényszék. Egy 
bérkocsis volt a vádlott, aki két évvel ez- 
előtt egyedül megszalasztott a kocsijáról 
két aranyifjut s miután az elkerzgetett 
aranyifjakkal két hölgy is volt, magi 
akarta megvigasztalni a lovagok nélkül 
maradt hölgyeket. 
Budlea Pálnak hivják a hevesvérü és 

„vitéz" bérkocsist. A vádirat szenint az 
elkövetett büncselekmény napján Bud- 
leat a két jólöltözött fiatalember sétako- 
csikázásra fogadta fel A fiatalemberek 
később két hölgyet is felvettek a kocsira. 
Előbb a városban kocsikáztak, aztán Bi- 
har község felé parancsolták a kocsit. 
Már este volt, amikor a várostól távol, a 
mezők között, megállitották a kocsit 6 
azt parancsolták Budlea Pálnak, hog 
várjon addig, amig ők sétálni mennek. 
Budlea azonban nem akart várni, ellen- 
ben előrántotta a bicskáját s kijelentettő. 
hogy Ilgvalább az egyik hölggyel ő akat 
séfál z aranyifjak megijedtek a bics 
kás 
akarta gadni az egyik hölgyet. azonban 
nem volt elég fürge. Áldozata szaladn! 
kezdett s társával együtt a faluban fel 
jelentést tett a csendőrségen. Közben é 
lehült bérkocsis megfordult s a mezől 
hagyva vetélytársakká előléptetett uta 
sait, visszahajtott a városba. 
A csendőrség jegyzőkönyvet vett fel A 

támadásról s igy került az ágy a éd- 
ság elé. Budlea meg 1s jelent, mint vad 
lott, a sértettek azonban, helyesebben ' 
vád tanui hiányoztak. A két holgy ne 
akarta meghurcoltatni a nevét a kény 
kérdéssel kapcsolatban. A két hol4/ 7 
gyelte magát s igy a békocsist. mi?e 
vádat nem lehetett kellőleg igazolni, 
b róság felmentette, 

N névielen ember 
korunk megrázó sorstörténete 

ocsistól, aki valóban magával 

biró 
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két Lupu, van négy 
"Lupu, sői több... 

(KORTESNÓTÁK) 

választások előtt áll az ország. 

mé szerint leginkább a terrorra le- 
me szavazni, mert az mindenütt fel- 
e az idén is... Ettől függetlenül azon- 
lép egy csokor kortesnótát bocsátok dij- 
haznul a választók rendelkezésére, hogy 
tlzőre nótát választhassanak... 
"Fem kétlem például, hogy a köpenyeg- 

forgató Brandsch Rudolf habozás nél
kül 

dfogad ja az alábbi tervezetet: 

Üdo, elhagyott nácibrancsom, 

bünbánón emelem mancsom! 

Követ minket sánta, kancsal, 

Ava következő dal ellen, amely v
ezé- 

rük szükségességére hivja fel a töme
get: 

ilétrának a foka 

émi köpvérnek a foka, 

smi hölgyeknek a boka, 
az a választóknak Goga! 

. e. 

Lupu hivei bizonyára örömmel zengik 

majd az alábbi nótát, amelynek első két
 

ora Pósa bácsi verseire emlékeztet:
 

Hecu Peti, Gyulu, Pista, 

közületek ki lupista? 

Akik nem követik Luput, 

köthetik az utiluput! 

avagy: 

Itt nincs terror, itt nincs pu-pu! 
jyőzhet ugyis domnul Lupu...11! 
Ne félj, ne félj, drága Lupunk, 
érted, ha kell, csalunk, lupunk! 

Akik nem rokonszenveznek a Vasgár- 
dával, (mert vannak még ilyenek!) ezt 
énekelhetik: 

Ahol a Vasgárda járt át, 
igy szólnak az ellenfelek: 
Pajtás! Addig üsd a gárdát, 
miopel vas, ameddig meleg! 

Mennyire meghatná Gyárfás Elemért, 
ha választói ezzel az átirt népdallal álli- 
tanának elé: 

És végül itt van egy elfelejtett eláger, 
amellye lecsuszott jelölteket vigasztal- 

Ott voks majd siri, 
alhol senkise lát..... 

NNemes Ferenc 

- 4 kézdivásárhelyi kereskedők Kalta- 
In-estje. Kézdivásárhelyi tudósitónk irja: 
A kereskedők szokásos Katalin-estje, 
melynek a jó békebeli időkben megye- 
verte hire volt, most szombaton folyt le 
szép sikerrel. Az est háziasszonyai Bene 
Ubertné, Dávid Tóniné, Bándy Istvánné, 
zabó Kálmánné és Ugrai Lajosné voltak. 
BE VALLOMAÁS A SINFÁLVAI UGY- 
EN. Kaptuk a következő levelet: A Dé- 

Mes Sándor szerkesztő ur ellen inditott 
vatmári büntetőügyben, mely ellene a sin- 
alvai rombolások ismertetése miatt tétetett 
ldlya matba, - b. lapjukban vallomásom- 
vak egy része tévesen közöltetett és Sinfal: 
1 községben félreértésekre adott okot. 
allomásomnak a sinfalvai görög katholi- 
tus lelkészre vonatkozó része a következő- 
leppen hangzott: „A sinfalvai görög kath. 
z egy vonaton utazott a rombolókkal 
egérkezve Sinfalvára, az állomástól a 
lu szélén a kertek megett egyenesen ha- 
tment. A rombolók pedig a faluba vet- 

utjukat s hogy a rombolók az elvég- 
ekkel megelégedtek, s még tovább nem 

a ntek, talán azzal magyarázhatjuk, hogy 
karla Dezsőék házánál elkövetett pusz- 
kike után, amint hallottam s amint a 
s z is nekem mondotta, a tömeg elé áilt 
! ai mondotta, hos tovább már csak az ő 
igyvegnehetnek . Dr. Gál Miklós, tordai 

Eün AGY SIKERE VOLT AZ ELSŐ 
dősit -ESTELYNEK,. Marosvásárhelyi tu- 
en őnk jelenti: Az Erdélyi Irodalmi 
bt e iső előadó-estélye nagy sikerrel zaj- 

a Syar Kaszinó helyiségében. Molter Ká- 
ko ezellemesen nyitotta meg a választé- 
Bed Szönség előtt az estélyt, majd R. 
dély ária számolt be részletesen az er- 
Dérő] magyar irodalom hőskoráról és jele- 
Cah : majd kitért az Erdélyi Szépmivee 
art lemzésére. Ezután Tabéry CGéza 
Bö mindvégig érdekfeszitő előadást a 
iele nök irodalma" cimen. Az előadókat 
wilt nneplésben részesitette az egybe- 

közönség. 

Vezér van egy Lupu, 

né elnöklete alatt, a közbirtokosság szék- 

náziam cserkészeinek a segitségét is igény- 
beveszik. A eegélyezési akció támogatásá- 

nőtt munkanélküliek segélyezésére is. Ezt 
az ügyet Faroga polgármester vette kéz- 

ségben nagy tüz pusztitott, ahol egy szik- 

szerzett be, hogy most már nagyobb len- 
dülettel lásson neki a versenyképessé lett 

zombaton este Marosvásárhelyen a 

ki nyugtákat hamisitott, amelyekkel azt 

m. 
z HÁZVAÁSÁRLÁSBÓL GYILKOSSÁAG. 
Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Gyi- 
mesközéplok községben mult évben bor- 
zalmas gyilkosság történt. Tankó Károly 
házat vett a faluban Tankó Györgytől, a 
házvásárlás azonban balul ütöit ki, mert 
az eladó Tanko György sem az előleget 
nem akarta visszaadni, és a házból sem 
akart kiköltözni. Emiatt Tankó Károly, 
Monár Péter nevü barátjával elhatározta, 
hogy meglesi és megveri a fiatal gazdát. 
Mulatozás után lesben is állott a két gaz- 
da Tankó György kapuja előtt és amikor 
Tankó a kapun kilépett, karókkal rohan- 
tak reá és agybalőbe verték. Tankó 
György belehalt sulyos sérüléseibe, a két 
merénylő gazdát hat-hat évi börtönre itél- 
te a csikszeredai törvényszék. A marosvá- 
sárhelyi tábla mai tárgyalásán belyben- 
hagyták az elsőfoku itéletet. 
-A MUNKANÉLKÜLIEKÉRT. Csik- 
szeredából jelentik: A Katholikus Népsző- 
vetség helybeli tagozata dr. Hirsch Higó 

házában, a munkanélkütek segélyezése és 
élelmezése érdekében megbeszélést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy a gyermekek 
részére népkonyhát állitanak fel, azonki- 
vül tüzifát és meleg ruhát gyüjtenek szá- 
mukra. A természetbeni adományok ösz- 
szegyüjtésére a helybei róm. kath. gim- 

ra az összes társadalmi intézmények veze- 
tőit felkérik. Mozgalmat inditanak a fel- 

be, aki érdekükben felhivást bocsát közre 
és odahat, hogy munkát kapjanak 
- LEEGETT SZOVOGYÁR. Kézdivá- 

sárhelyi tudósitónk irja: Kovászna köz- 

rától meggyulladt Csutak Ferenc szövő- 
gyára és teljesen a tüz martaléka lett. Ez 
a gyár egy-két szövőszékkel kezdett és 
olyan szépen fejlődött, hogy nehány hó- 
nappal ezelőtt Csutak Ferenc uj gépeket 

áru gyártásának. A gépek felszerelése 
most volt folyamatban, közben megtörtént 
a megdöbbentő katasztrófa. A gyár nem 

ű 

volt biztositva. A kár 900.000 leji. 

.
 

s 

T 
í 

s 

HOLNAP, KEDDEN, november 28-án 
van a temesvári MENTŐSORSJEGYEK UTOL- 
só VAÁSAÁRLÁSI NAPJA! Főelárusitó: „Fortu- 
na', Brassó, Weiss Mihály-utca 5. Tefefon 3.99./I 

rubban próbálja meg az embert, császá 
kerülte el. Dobra kerültek Dolly Jenny értékes ingóságai, a 
tos gyémántok, a diónyi smaragdok, Ra fael és Nembrandt titokzatos utakon hoz- 
zákerült origináljai, a legtöbbet igérőnek adták el a mesés szépségü fontanebleaui 
várkastélyt, melynek ódon bolthajtásai 
Jenny. A hosszu utat, mely a zajos pesti Dob-utcából a fontanebleaui lovagterm 
temperált csendjéig vezetett, aránylag g yorsan tette meg Deutsch Janka, aki Ró- 

is irigyelt és - mint irni szokás - körül- zsi nővérépel együtt még nemrégen 
rajongott csillaga volt a nemzetközi éjs 
nálénak, melyet pár tucat milliomos ki 
melyet százezer furcsa parazita, animirnők és gigolák tesznek szinessé és hazug- 
gá. Lapjelentések szerint 4 és félnullió fankot hozott az árperés s most már sze- 
gény Dolly Jancsi, aki egy-egy éjszak 
Nizza játékasztalain, ennek a „szerény 
marad meg ároverés után egy gyémánifényben tündöklő illuzióból. 

- Sziámi ikrek a telgnősbékál világában. 
Newyorkból jelentik: Mineapoliszból jelentik, 
hogy egy mocsárban a diákgyerekek egészen 
különös teknősbékát találtak. A különös ala- 
ku hüllőt bevitték egy iskolaigazgatóhoz, aki 
a természettudományi intézethez továbbitotta. 
Itt megállapitották, hogy a hüllőnek két feje, 
két nyaka, két elülső lába, de csak egy gyom- 
ra és egy tüdeje van. A különös példányt 
egyetlen teknő védi, a két fej azonban egy- 
mástól függetlenül lélegzik és alszik. Ha az ál- 
latnak ételt vetnek oda, akkor mindkét száj 
igyekszik elkaparintani és ugy küzd egymással 
a közösen elkapott levelekért, mintha két kü- 
lönböző lény volna. Vizben különösképpen 
munkamegosztás állapitható meg a két fej kö- 
zött. Mialatt ugyanis az egyik fej a viz szine 
fölött a közös tüdővel lélegzik, a másik a 
vizben élelem után kutat. 
- LETARTÓZTATOTT SIKKASZTóÓ. 

Csikezeredáról jelentik: Néhány héttei ez- 
előtt megirtuk, hogy dr. György Gábor 
csikszeredai pénzügyigazgató rajtaütéssze- 
rü rovancsolást eszközölt a csikszenteimoni 
előljáróságon, amelynek során megállapi- 
totta, hogy az 1931 és 1932 években be- 
folyt ál ami adókból 70 ezer lejt elsikkasz: 
tottfak. Az elsikkasztott összegekért Péter- 
fi és Schmidt. a község volt jegyzőit tette 
felelőssé, akik nyilatkozataikban leszögez- 
ték, hogy az összegeket Móra János köz- 
ségi titkár, neveik hamisitásával követte 
el. Az ügyet most vizsgálta ki a csikszere- 
dai vizsgálóbró, mel ynek során kétségtele- 
nül beigazolódott, hogy a kérdéses össze- 

ÖŐsk se kerülhették el tehát sorsukat, helyesebben a sors, mely egyre szigo- 
rt és revücsillagot egyaránt, őket sem 

harminckará- 

alatt álmodta évekig tartó tündérálmát 

zakának, ennek a lebirhatatlan internacio- 
a padhatatlan rezerpoárjai pénzelnek és 

a többet forgatott meg Montekarló, pagy 
" összegnek kamataira pvan utaloa. Ennyi 

bályszerüen átadta a pénzt. A megállapi- 
tás nyomán Antonescu vizsgálóbiró azon- 
nal elrendelte a sikkasztó községi titkár 
letartóztatását. 
- A csempésző herceg. Jügerdorfból jelen- 

tik: Az itteni hatóságok milliós devizaafférral 
foglalkoznak. Tegnap itt feleségével együtt 
feltartóztattak egy németbirodalmi herceget, a 

kinek neve még nem ismeretes és aki autón 
akart Németországba utazni. A pénzügyőrök 

megvizsgálták az autót és annak bensejében 
egymillió csehszlovák koronát találtak elrejt- 
ve. A herceget rövid kihallgatás után őrizetbe 
vették, miután alapos a gyanu, hogy a nagy 
összeget törvénytelen uton és módon akarta 
külföldre szállitani. A herceg felesége szabad- 
lábon maradt. 
Hearst, az ujságkirály, filmet irt. Ran- 
dolph Hearst, az amerikai „ujságkirály", nem 
elégszik meg - ugy látszik - a lapok kiadá- 
sával, hanem filmirással is foglalkozik. Megirta 
első filmjét, amelyet el is készittetett. A film 
politikai irányzatu és cime Gabriel a Fehér 
Ház felett. Amerika kormánya, sőt maga 
Roosevelt is szerepel a filmen, amelyet a 32 
ezer amerikai mozi legnagyobb része bemutat 
közönségének. ; 
4Kozmetikai tanfolyam nyilik december 

1-én. Jelentkezni lehet mindennap dr. Hersko- 
vits Erzsi kozmetikai rendelőjében, délelőtt 10 
-12-ig. Kórház-utca 2. (Str. Brátianu) föld- 
szint. 

- Előfizetőnk figyelmét felhivjuk kitünően 
szerkesztett naptárainkra, a Brassói Iapok 
naptára 25.- Lei, a Népujság naptára 12.- 

geket Móra János titkár sikkasztotta el, a 

akarta igazolni 
küldeni, mely esetben portómentesen küldjuk 

ogy feletteseinek sza-el t. előfizetőinknek a naptárt. 

Lei. A pénzt az előfizetési dijjal is be lehet 

- Nvyugdijkifizetések rendje Brassóban. 
A pénzügyigazgatóság a hadiözvegyek 
hadiárvák, rokkantak és nyugdijasok tu. 
domására hozza, hogy november havi já- 
ru ékaikat a következő sorrendben egyen. 
liti ki: Nov. 29-én: rokkantak, hadiözve. 
gyek és hadiárvák. Nov. 29-én A B kezdő- 
betüs nevü nyugdijasok. Nov. 30án: C D, 
december 1-én: E F, december 2-án: G H, 
4-én: I Y, 5-én K L, 7-én MN, 8-án O P. 
9-én RS, 11-én T U, 12-én V W, 13-án X, 
Y. Z kezdőbetüs nevü nyugdijasok járulé- 
kaikat fizeti ki a pénzügyigazgatóság. 

- Emésztési nehézségek, gyomorfájás 
gyomorégés, rosszullét, feltáiás, idegizoalmak, ál- 
matlánsá, gyengeségi állapotok, munkaképtelen 
ség eselén a természeles „Ferenc Józsetf! 
keserüűviz megszünteti az emésztési zavarokat, a 
vérkeringést helyes utra terelt, fellrissiti a szel- 
lemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi kli. 
nikák n végzett kisérletek bizonyitják, hogy al- 
koholisták a Ferenc József viz használata 
folytán éhségérzetüket maldnem teljesen vissza- 
szerezték. 

- VÁLASZTÁS ELŐőTT VAGYUNK. 
Aradról jelenti tudósitónk: Az aradi 
pénsigyigazgatósághoz is megérkezett a 
ciutalás az összes nyugdijasok novemberi 
járandóságainak teljes kifizetésére. Régen 
nem történt ez Aradon, de hát moest jön- 
nek a vá asztások. Kiváncsiak vagyunk 
választások nélkül hogyan fognak fizetni. 

- Az első kisebbségi, aki kórházi főor- 
posi vizsgát tett. A mult héten tartották 
meg a kolozsvári egyelemen a kórházi bel- 
gyógyászati fóorvosi vizsgákat. Tizenki- 
lencen jelentkezlek vizsgára, tulnyomó 
részben egyetemi tanársegédek és magán- 
tanári képesitésü orvosok. A tizenkilenc 
közül hét állotta meg sikerrel a próbát. 

Ezek között van Szabó Zoltán dr. brassói 
kórházi orvos, aki az első kisebbségi, aki 
erre a vizsgára jelentkezett és ezt sikere- 
sen letette. 



rián-on keresztül 
Petrozsénybe és onnan tovább a Szurduk- 

BALOGH GÉZA 
SZERKES . 

Ifijusági 
kulturcsoport 

Néhány lelkes magyar ifju kezdemé- 
nyezésére a magyar párt ég sze alatt még 
jó27 évben alakult meg e csoport. Nem 
törtettek az élre, nem arrogáltak maguk- 
nak kiváltságos jogokat, hanem felismer- 
ve az évezredes kulturánkat fenyegető 
veszélyt, szerényen, de annál eredménye- 
sebben doigoztak. 
Évek óta rendszeresitett előadásokat 

tartanak: irodalmi, történelmi, természet- 
tudományi, közgazdasági és más tudomá- 
nyos témáju kérdések ismertetésével. 
Ambiciózus előadó k jól felkészülten lép- 
nek az előadói emelvényre és egy-egy té- 
makört mindenkit meglepő hozzáértéssel 
világitanak meg. 
Hogy valóban szomjaznak a kulturára, 

önmagukat és fajtestvéreiket lelkesedés- 
sel müvelik, ennek bizonysága az, hogy 
ők, a lateiner szülőknek gyermekei, előt- 
tük merőben ismeretlen mezőgazdasági 
kérdéseket is beható tanulmány tárgyává 
tesznek és igy alaposan előkészülve, szak- 
szerü mezőgazdasági előadásokat tarta- 
nak - a csangótelepi kisgazdáknak. 
Azonkivül a magyar párt által rendsze- 

resitett tea-, illetve fagylaltestélyeken, ál- 
landóan gondoskodnak szórakoztató mü- 
sorról és ezzel teszik melegebbé, meghit- 
tebbé e családias jellegü összejöveteleket. 
Gyakran rendeznek magas nivóju müso- 
ros estélyeket, melyeken tehetséges sza- 
valóik, kiváló énekeseik és mükedvelő 
szinészeik zajos sikereket aratnak. 
De a tudományos 

kivül szeretettel kultiválják a zenét is. 
Ehhez értő tagjaiból ifjusági zenekart 
alakitottak, mely a helyi magyarságnak 
minden kulturmegmozdulásából sikere- 
sen veszi ki részét. 
A magyar társadalom nagy megértéssel 

segiti elő törekvő ifjainknak munkáját és 
a vezetők felkérésére csinos könyvtárra 
való szépirodalmi és müszaki könyveket 
hordott össze. 
Egyebekben a kulturcsoport ujabban a 

magyar párt vezetőségében is megfelelő 
képviseletet kapott. Itt fognak előkészül- 
ni arra az időre, amikor ők, a mai fiata- 
lok kel majd betöltsék a helyi magyar- 
ság irányitásának és vezetésének nehéz 
szerepét. 

Turisfa-élet 
Az E. K. E. hunyadmegyei osztályának 
74 természetimádó tagja hódol a turszti- 
kának. Kisebb-nagyobb turista sétákon, 
havasi kirándulásokon gyönyörködnek a 
természet pazar szépségeiben. Történelmi 
emlékekben, természeti kincsekben és 
tájszépségekben gazdag vidékünk való- 
ban alkalmas is arra, hogy szeretettel 
kultiválják ezt a sportot. 
Kisebb turista sétákra kiválóan alkal- 

mas Déva közvetlen környéke is. A vá- 
rost övező Decebal, Szárhegy és Várhegy 
festői képet nyujtanak és pompás kilátó- 
helyeikkel szép panorámát varázsolnak a 
szemlélő elé. 
Ugyancsak kisebb sétákon ellátogatnak 

Brettiyelin, Veczel, Boholt és Kéménd kö- 
zeli községeknek szénsavas forrásaihoz. 
Majd az Erdélyi Érchegység előhegyein 
keresztül kirándulnak Nagyágra, Feredő- 
Eyógyra, Boiczára, a vadregényes bánpa- 
taki völgvbe és aranyi hegyre. 
Ez évben 5 nagyobb havasi kirándulást 

csináltak. Három a sebeshelyi-szászsebesi 
havasokba irányult. Ezek egyikén a Su- 

(2061 m.) eljutottak 

szorosba. A másik kettőn Szászvárosról 
kiindulva, Magurény havasi községet és 
Godeant látogatták meg. 
A másik két havasi kirándulás a mesz- 
szeföldön hires Retyezátra irányult. 
Előbb Magurának és Kolczvárának szép 
tájképeiben, majd a gyönyörü fekvésü 
Bukura tónak (2041 m.) fenséges látvá- 
nyaiban gyönyörködtek. 
Végül 26 résztvevővel autókirándulást 

rendeztek az Aldunára. Utirány: Herku- 
lesfürdő-Orsova-Kazánszoros- Turnu- 
severin-Petrozsény volt. 

Télen a si- és rodlisportot is kultivál- 
ják, amihez kisebb hegyalakulataink ki- 
tünő terrénumot is nyujtanak. 

Irodalmi szenzáció lesz 
a B. L. november havi 

ajándék-regénye. 
OSVÁTH TIBO: 

Valaki szalad a lány után 
GYÜJTSE GONDOSAN A SZELVÉNYEKET! 

és szakkérdéseken 

.
.
.
.
.
 

Még pár évvel ezelőtt is élénk üzleti 
forgalom volt itt, mondhatnók, vigan zaj- 
lott az élet. Iparvállalataink, kézmüiparo- 
saink, kereskedő nk elégedettek voltak és 
reggeltől-estig hangyaszorgalommal dol- 
goztak. 
Dolgoznának és árulnának ma is, de 

sajnos, nincesen kinek. Gyárkéményeink 
nem füstölögnek. Egyik nagyobb iparvál- 
lalat a másik után állitotta le müködését. 
Bezárt kapuk, elhagyott gyárépületek és 
az udvarokon felburjánzott gyom tesznek 
tanubizonyságot arról, hogy megszünt 
odabenn a termelő munka. 
Konzervgyár, vagonjav.tó, mütrágya- 

gyár, tésztagyár, hengermalom, Erdélyi 
Egyesült stb. ipar- és kereskedelmi válla- 
latainak, melyek jó egy párszáz munkás- 
nak és tisztviselőnek adtak kenyeret, 
örökre elnémultak. 

Minthogy kimult iparvállalatainkat 
nem lehet többé életrekelteni, hagyjuk 
pihenni őket és egy pár beszédes szám- 
adat felsorakoztatásából lássuk, hogyan 
csusznak a lejtőn lefelé még ki nem mult 

Régi időkben az ország összes szinigaz- 
zatói irigykedve tekintettek arra a direk- 
torra, akit a sz.nügyi bizottság 8-10 he- 
tes szezonra meginvitált. Szatmár, Kecs- 
kemét, stb. nagy városok igazgatói ver- 
sengtek Déváért. A modern és nagy befo- 
gadóképességü szinházon kivül, 
munka és fáradság nélkül, olyan bérletet 
kaptak a szinügyi bizottságtól, ami min- 
den rezsit fedezett és a napikassza bevé- 
tele tiszta hasznot jelentett. 
De eltüntek a régi jó idők és el a lel- 

kes szinpártoló közönség is. Pusztit itt is 
a mának minden baja és nyomorusága s 
agy érthető, hogy a ma iit megforduló 
magyar társulatok sok csalódással és ke- 
serüséggel jegyzik meg: hej, régen nem 
izy volt ez Déván ! 

lost fordult meg városunkbán dr. Fe- 
renczy Gyula társulatával, aki, mert nem 

ki 7 napon át féligtelt házak el 

minden 

vállalataink. 
Mindenekelőtt rögzitsük le a legna- 
gyobb szállodánknak utasforgalmát. E 
számadatok már sok mindent elárulnak. 

1950-ban a megszállott vendégek száma 
5210 volt, 1931-ben 4570, 1932-ben már 
csak 2941, 1933-ban már a kétezres számot 
se fogja elérni. 

De lássuk a hires Seiger állatexport- 
cégnek számadatait, melvnek áruját egy- 
koron Bécsben mint hochpr ma minőségii 
„Seiger marhát' lajstromozták. Külföldi 
exportjának számadatai: 
1930-ban szállitott 3413 darab élőborjut, 
229 vagon fagyasztott hust, ; 

1931-ben szállitott 3957 darab élőborjut, 
125 vagon fagyasztott hust, 

1932-ben szállitott 158 darab élőborjut, 
39 vagon fagyasztott hust és 

1933-ban szállitott 348 darab élőborjut. 
Az állatexportnak ilyen mérvü hanyat- 

lása állattenyésztőinkre nézve is katasz- 
trófális következményekkel jár. 

rideg üzleti alapon dolgozik, sikerült ne- 
a sze- 

zon ujdonságait bemutatni. 
A szinre került darabok egytől-egyig 

megnyerték a közönség tetszését s külö- 
nösen nagy sikereket aratott Pintér Bös- 
ke primadonna, Varga Ilonka szubrett és 
Szász Ilona, az egykor országszerte ünne- 
pelt müvésznő. A férf ak közül Deésy Je- 
nő, Tarnay József, Salgó Jenő és Kovács 
Dezső tüntek ki müvészi játékaikkal. 
Dr. Ferenczy Gyuláról, a társulat müű- 
vészlelkü igazgatójáról el kell ismerni, 
hogy ő, amidőn a közönség támogatását 
kéri, át is van hatva attól a tudattól, hogy 
ennek ellenében nyujtani is kell valamt. 
Valóban nyujtott is sokat s igy rövid sze- 
zonja megfelelő erkölcsi és anyagi siker- 
rel zárult. Társulata innen Resicára távo- 
zott. 

Futball, box és ping-pong 
A 25 müködő és 113 pártoló tagot szám- 

láló Korvin-klub 1929 év óta müködik. 
Ez időtől összesen 186 mec. t játsztak le, 
melyből 132-ben győztek és csupán 54-ben 
távoztak lehorgasztott fejjel a pályáról. 

1931-ben Seiger Ernő elnöklete alatt 
box- és ping-pong-osztályok alakultak. 
Eddig két box-versenyt rendeztek, me- 
lyeknek egyikében győztek. Ping-pong- 
ban hét versenyt rendeztek, melyek kö- 
zül hatot nyertek. 

Továbbá rendeztek öt birkóző-versenyt 
is s ebből négy esetben győztek. 

1932. év óta a klub elnöke: dr. Onifiu 
Emil iparkamarai főtitkár, városunk köz- 
ismert sportférfia. Vezetése alatt az egye- 
sület ugv a futball, mint az atlétika terén 

gyönyörüen felődött s mivel valóban ki- 
váló játékosai vannak, meg van a remény 
arra - ha különösen sikerülni fog a pénz- 
ügyi 
sportkörökben még sokat fognak beszélni 
Korvinról. 
Dr. Onitiu szerint sok nehézséggel kell 
megküzden ök azért, mert sehonnan nem 
kapnak anyagi támogatást. Sőt a város 
még megfelelő pályát sem bocsátott ren- 
delkezésükre és mint megtürt vendégek, 
használják a katonai sportpályát. 
Ez év nyarán egy ujabb sportalakula- 

tot is életre keltettek és pedig a „Kol- 
ping"-klubot. A szárnyait bontogató fia- 
tal klub máris saját pályáján treni- 
ro, amit a Korvinisták fájó szivvel néz- 
nek. 

A villamostelepnek adatai már ke. 
irányu helyzetképet tárnak elő, Egyrés., 
az áramfogyasztás döbbenetes csökken 
sét, másrészt pedig azt igazolják, sirásó 
maga az állam és nagy temetőjében ő ha, 
tolja el csendes pihenésre vállalatainky 
E számadatok szerint: 
1930-ban 986.315 Kw áramot termeltek 
év végén tartozott az állam 476.000 lejjel 

1931-ben 926.700 Kw áramot termelie 
év végén az állam tartozott 800.000 lejjel 
1932-ben 761.326 Kw áramot termele 
év végén tartozott az állam 985.000 lejjet 

1933-ban 580.000 Kw áramot termeltel 
és ma tartozik az állam 1.500.000 lejjel. 
Az állami tartozást feltüntető számtanm 
haladvány a villamostelepre nézve azt je 
lenti, hogy vesztesége évről-évre mértany 
haladvány alakjában növekszikk 
Ezek a hiteles számadatok hü tükörke. 

pét nyujtják siralmas ipari- és kereske. 
delmi helvzetünknek, de amiről - amini 
azt az inkviziciós adóbehajtások is iga. 

nehézségeket leküzdeni, - hogy 

zolják, - csak éppen a fináncminiszte, 
nem akar tudomást venni. 

NŐEGYLETEK 
VNárosunk legnagyobb egyházközsége:, 
római katholikus. Erre való tekintettel el 
sőnek emlékezünk meg ez egyháznak , 
nyomor és szenvedés enyhitése érdeké 
been kifejtett áldásos müködéséről. 

Szent Ferenc-rendi barátjaink hitélet 
muüködésén és évszázados felekezeti isko 
lájuknak fenntartásán kivül, valóba 
nagy és magasztos elhivatást töltenek h 
szociális téren is. Egyesületeik révén az 
éhezőknek ételt, a nincsteleneknek ruhái 
és hajlékot, a betegeknek segitőkezet é 
vigaszt nyujtanak. Ez akciót vezetésül 
mellett a világiakból álló III.-ad rend, az 
Oltáregyesület, a Leány-klub és a Rózsa 
füzértársulat bonyolitja le. 

A III.-ad rend elnöknője: özvegy Po 
Béniné. 
S§Saját maga sorscsapásairól - mintha 
csak nem is őt sujtanák - egyszerües 

Dr. KOLOZSY MARTONN; 
a dévai római katholikus oltáregylet a81 

: lis elnöknője. 

nem vesz tudomást, ellenben az embertáf 
sait ért csapás már fáj neki, : 
Az Oltáregylet elnöknője: dr. Kolor 
Mártonné. A Leány-klubé: Berecii 
IHonka tanitónő. A jótékonyság gyakor! 
sában, a szegény gyermekek felruházási 
ban, a betegek láfogatasában és megieti 
tésében fáradhatatlanul tevékenyke lai 
és mindenütt ott vannak, ahol vi asztaó 
bátoritani, hulló könnyeket kell letörő 
Hogy e három urhölgy táborkaru az 

minő áldásos müködést fejt ki, ezi! ben 
alábbi számadatok igazolják. Ezév 
47.666 lejt osztottak ki a szegények er- 
zött. Ezenkivül a ezegény iskolás gyo 
mekek részére természetbeni adomál. 
zat gyüjtöttek, felruházták őket, ar. 
mint több szegény családot fa- és é é a 
segélyben részesitenek. Továbbá 
gondot forditanak a munkanélküliek 
szegénysorsban tengődő családok segé 7 
zésére is. 
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entős darabja terül el. 

e azonban nincsenek távo
lságok. A mesz- 

cségek elgörbülnek és összezsugorodnak a 

ka gyorsasága előtt, mint ahogyan az
 

elees vona 's jélkörré alázatoskodik Ein- 

a időbeli végtelenjé
ben. Tartományok, or- 

s 

dnak hátad mögött. Reggel még a D
unántul 

201 ragyogó Vénasszonyok Nyar
ában fürö- 

mbe a novemberi Salzburg,
 este a tél min- 

a tagyával-havával rikkant rá
d Arlberg. Hó- 

fehér 

kán, e 

ánek dőket lobogtatnak a tovarohanó ex- 

ix mulik el egy nap és egy éjsz
aka, Ke- 

etről máris Nyugatra érkeztél, elsiettél a 

árból, beleléptél az őszbe, találkoztál a tél- 

l és reggelre megérkeztél Páris
 tavaszába. 

jőkelő urfiak sitalpakon odasuhannak a 

Az osztrák határnál öten ülünk a kupéban. 
kövér, idős ur, akivel telje- 

n felesleges volna hosszasan és érdemlege- 
Az ötödik egy 

ven foglalkozni. Már Győr előtt kigombolta a 
mellényét és szolgálatkészen, minden belépő- 

üj nélkül engedélyezte azt, hogy csodálkoz- 
ranak óriási hasán. E természeti tünemény fö- 
ött, öntudatos félkörben arany óralánc fitye- 

gett. Illetve nem is arany óralánc, hanem óra- 
áncok, négy-öt sürü, antik veretü fonat. 

Az osztrák vámhivatalnok udvariasan meg- 

kérdezi, van-e valami elvámolni valónk? Nincs, 

feleljük halkan és bizonytalanul, hiszen mind- 

annyian tudjuk, hogy 

magunkkal, többszázat, háromszorosát, négy- 

szeresét a megengedett mennyiségnek, azzal az 

örök vággyal és izzel, amely a magyar ciga- 

rettát osztrák földön, az osztrák cigarettát 

svájeban, a svájcit Franciaországban különle- 

gessé és finommá avatja. Tehát mindnyájan 

szerények és halkak vagyunk, egyedül az öreg- 
ur hangos, türelmetlen, tiltakozó és sértődött. 

Kérem, tessék kutatni! 
- Heogyan képzeli ön?... Nincs semmin!.. 

A vámhivatalnok ránéz a rengő hasra, az 
aranylonatokra és az emberismeretnek azzal a 
kifinomult biztosságával, amely legfölebb a bu- 
dapesti házmesterek sajátja még, igy szól: 
- Das sicherste Merkmal! 
Ezzel továbblép. 
Noha 

csempészési szándék legbiztosabb ismerfetője- 
li idézhetők fel. De azért meghajol, köszön és 
odábbál. 
Nem kutat, pedig találhatott volna. 

A második utas dr. Alfred Bzowiecki ur, 
Correspondant politigue de Kuryer Poranny, 
vagyis a legtekintélyesebb lengyel napilap pá- 
'si szerkesztője. Kedves és elfogult lengyel. 
Végig az egész uton, amely Tirol és Svájc cso- 
dáit kinálja, ún az ablakon kinézni. Egyfoly- 
tában beszél s politizál. Azt mondja, hogy Bu- 

Egyik utitárs bécsi. Ah, Bécs nagyon szolgá- 
atkész, jegyzi meg dr. Bzowiecki, de Krakuw 
mégis melegebb. Később Hitlert birálja. Az ötö- 
üik utitára birodalmi német. De hiszen önöknél E diktatura van! - kiált fel - Pilsudszki is önkényur!... Igaz, - feleli a lengyel ujság- 
ró, - de rokonszenves diktátor. Olyan diktá- 
tor, aki nem tesz meg mindent, ami hatalmá- 

Mikor egyszer kiejtem Báthory nevét, igy 
zól közbe:: 
- Miért Báthory?... Bathóry! 

hazaflas láz mindenkire átragad. A bécsi 
e torokkal dicséri Bécset: ilyen város nincs 

b, a legkedvesebb, a legjobb, a legolcsóbb, 
gyendéglátóbb, a legkulturáltabb. A német ünehenért rajong. A kövér ur Prága mellett 

ardoskodik. Végül élénk vita alakul ki, né- 
leg mérges, puskaporos disputa. Amerre el- 

Mikor igy nevezik: 

ohanunk, apró állomásokon, házak mellett, 87 * áklatalak tövében, mindenütt egy apró ura- 
ane Hfuss, az osztrák 
ellár, akinek ötméteres mammut-arcképe- 
yragasztották az egész. osztrák köztár- 

Unser Kanzler! - áll a képek alatt, mint 
ael ezelőtt egy óriási, villaalaku bajusz 

Unser Kaiser!: 
8 kancellár, aki olyan törpe, - mondja 

a zek utas, - hogy „cilinderben sétálhatna 
regny alatt", nevet a hazafias vitához. 
e ik neki a soviniszta összecsapás. 

Te en ő is diktátor. 
ehát ebből él. 

z egyik harmadosztályua kocsiban kilenc 
u rábiai zsidó utazik Brazilia felé. ; ; 

! t. arestben verődtek össze, azelőtt nem is- 

,gyik sem a másikat. Kettő közülük 70 
felül van, roskatag hölgyek. A többi fia- 

( 

ok, határok és földrészek órák alatt ma- 

havasok pillantanak be vonatod abla- 

mellé és finom kisasszonykákat ölelve 

cigarettákat viszünk 

tegállapitotta, hogy az öreguron a 

gyönyörü város, de Varsó szinesebb. 

Mikes Imre riportja 

UTI MOZAIK AZ EXPRESSZEN.. 
udapest és Páris között e kerek földgolyó 

Részletesen megirtuk, hogy a mult é 
junius 24-iki botrányos szenátori válasze 
tásokkal kapcsolatosan a békási terror- ezámu mentőtanura hivatkozva, 
csapat négy embere feljelentése nyomán 

lan elosztása és a többeégi 

tal lány és fiu. Lehetetlen északzsidó-zsargont 
beszélnek, nem érti őket senki és ők sem ér- 
tenek meg senkit sem. Podgyászaik tövében 
ostoba ijedtséggel huzódnak össze, ha kalauz 
jön, rémült tisztelettel ugranak föl és nyujt- 
ják előre utlevelüket, ba a vasuti jegyet ké- 
rik tőlük, illetve jegyeiket, ha az utlevelet 
akarják átvizsgálni. Ügyefogyottak, kivertek, 
kutyaalázatosok, értelmetlenek. 

Baselben egy egyenruhás férfi fogadja őket. 
Sok a csomag, mondja, igy nem lehet utazni, 
Moulhouse-ban át kell szállaniuk a Bordeaux 
felé haladó expresszre, még annyi idejük sem 
lesz, hogy a rengeteg málhát lerakják a va- 
gonból. Tehát a podgyászt fel kell adni sze- 
mélyárunak. 

- A költséget a hajóstársaság fizeti! - fe- 
jezi be. 

A zsidócskák nem értik meg, miről van szó. 
Kézzel-lábbal tiltakoznak, csoportba verődnek, 
a nők zokognak, amikor a csomagokat hordá- 
rok lecipelik a vonatról, sikitások és jajongá- 
sok szürődnek át a levegőn. Az egyenruhás, 
aki a hajósvállalat megbizottja, s aki segiti 
őket, hiába magyaráz, képtelen fejükbe verni, 
hogy a csomagokat nem rabolják el tőlük. Ba- 
seltől Moulhousenig pillanatra sem szünik si- 
rámuk s amikor át kell szállaniuk, 
kétségbeesettek és fejveszettek, hogy a fran- 
cia kalauz libasorba állitja őket, egyiknek a 
kezét a másikba kapcsolja, maga odaáll a li- 
basor élére s igy vezeti át őket a harmadik 
vágányra, ahol fujtat és türelmetlenkedik a vagy pedig én vagyok fanyar... 

annyira 

bordeauxi expressz. 
Mint a csecsemők, ugy vonszolódnak egy- 

másután, sirva, lázasan, riadtan, könnyesen, 

idétlenül, betöltve jajjaikkal az egész Moul- 
house-t, ahonnan egykor oly délcegen vágta- 
tott ki báró Münchausen, a rettenhetetlen ger- 
mán Don Cuijote, éhesek, megtépázottak, ne- 
gyed, sőt nyolcademberek, hosszu századok 
minden üldöztetését és tragédiáját hurcolják 
magukkal. 

Hajnalban már franciák özönlik el a nem- 
zetközi vonatot. Kispolgárok, ama hires gall 
fajtából, amely tudvalevőleg hangos, öntelt, 
Kiméletlen és jómódu. A Paris-soirt olvassák 
valemnnyien, mégpedig legelőször a humor-ro- 
vatot futva át, mert mindahányan könnye- 
dek cs derüre hajlók. Az első oldalon rossz 
vicc éktelenkedik. Egy kisfiu öt frankot ka- 
pott s elment a borbélyhoz hajat vágatni. Mi- 

le, hogyan parancsolja, oldalra, középen, rö- 

vidre, vagy hosszura? A kisfia zavarba jött 
és átpillantott a szomszéd székre, ahol éppen 
egy kopasz urat beretváltak, majd igy szólt 
a mesterhez: 
- Tessék a bőrt felülre tenni, mint ennek a 

bácsinak! 
Ezen a viccen gurgulázva, percekig nevet- 

nek a frank testvérek. 
Ez volt első találkozásom a gall szellem- 

mel. 

Majd később sül ki, hogy ők ötlettelenek-e, 

felmentették a csikszeredai botrányos 
szenáfor-választás ártat lan székely 

Csikszereda, nopember 28. 

államellenes izgatás cimén kerültek a 
vádlottak padjára Kopács Sándor csik- 
szeredai soffőr, Rancz János csikeomlyói 
és Szabó Károly csikszentléleki gazda. 

Lascu ügyész négy békási tanu vallo- 
mása alapján, a Márzescu-féle rendtör- 

Az erdélyi református edyházkerület ülésén : 

vény 11-ik szakasza értelmében kérte a 
vádlottak szigoru megbüntetését, mig dr. 
Pitner Árpád védő, a kihallgatott nagy- 

felmen- 
tést kért védencei részére. 
A törvényszék most hirdetett itéletet az 

ügyben és 
felmentette a vádlottakat. 

Az ügyész felebbezése dacára az cgész 
vonalon érthető megnyugvást idézett elő 
az itélet. 

Bernády György ismét tiltakozott 

Kolozsoár, nopember 28. 
Az erdélyi egyházkerület szombat dél- 

utáni gyülése a késő esti órákba nyuit 
bele. A lelkészek anyagi helyzete körül 
folytak heves csaták és különösen Berná- 
dy György komor jövőt jósoló felszóla- 
lása renditette meg a lelkeket. 
Bernády szerint a kongrua igazságta- 

elosztás töl felekezetek 
papjainak óriási fölénybe való helyezése 
az uj pvallásüldözés megrázó tényét iga- 
zolja. Az igazgatótanácsnak minden lehe- 
tőt el kell követnie, hogy az az igazság- 
talan és megdöbbentő deklasszálás a re- 
formátus papokkal szemben megszünjék. 
Magyar parlamenti képviselőinknek pe- 
dig a legerélyesebb küzdelmeket kell 
folytatniok ugy a kamarában, mint a sze- 
nátusban, hogy kivivhassák ugyanazt az 
államsegélyt a református lelkészek szá- 

mára, mint amilyet a többi felekezetek 
papjai élveznek. 
- Ha ez sem sikerül - mondotta emelt 

hangon Bernády - és a parlamentben 
süket fülekre találnak, képviselőinknek 
el kell menniök a királyhoz és fel kell 
tárniok a legfelsőbb közjogi tényező előtt 
ezt az igazságtalanságot. 
Bernády ezután a névvegyelemzés meg- 
döbbentő eseteire mutat rá s például 
hozza fel erre, hogy egy Kretsch nevü re- 
formátus presbiter, akinek fiát állami 
gimnáziumba kényszeritették, e kényszer 
ellen a minisztériumhoz folyamodott. 
A miniszter azt válaszolta, hogy csak 
azesetben engedi meg, hogy tanulmá- , 

a vuallásüldözés és névelemzés 
eeellen 

nyait református gimnáziumban foly- 
tassa, ha az állami gimnáziumban nincs 
hely. 

Dr. Árkosi Jenő református lelkész 
emelkedett ezután szólásra és éles szinck- 
kel festette le a lelkészek katasztrófális 

helyzetét. Elmondotta, hogy mnig átlag 
egy görög keleti, vagy göröz katholikus 
pap évi harmincezer lej segélyt élvez, a 
reformátusok ezzel szemben 10-12 czer 
lej kongruát kapnak. A görög keleti és 
görög katholikus papok részére 32 holda: 
sajátitottak ki, mig a református pap 10 
--12 holdon sinylődik. Eddig mindig az 
volt az elv, hogy ezt a különbséget nem 
szabad kihangsulyozni, mert ez csak fe- 
lekezeti harcokat idézhet elő. Fel kell 
hagyni - ugymond - ezze! a kényelmes 

CSAK NOVEMBER 28-I1G 
HATLANUL 

kor beült a székbe, a mester megkérdezte tő- 

A mentfősorsjáték (Timisoara) 

iőnyereménye 
semmi szin alatt nem maradhat a társulatnak, mert ha a főnyereményt valane- 
lyik netalán a társulat kezei között oisszamaradt sorsjegy nyerné is meg, azon- 
nal egy másik szám lesz huzova. ugyhogy a főnyereményt 
sorsjegyeknek oalamelyike fogja megnyerni. 

Mindenki siessen tehát és pegyen mentősorsjegyet, 
lehetséges, dacára annak, hogy a huzás VISSZAi ON- 

csak december 10-én lesz megtartva Timisoaran, a városházán. 
Sorsjegyek 50 lej árban kaphatok „FORTUNA" 

Weiss Mihály-utca 5, a helyi bankok és lohánytőzsdékben. 
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göRcsÉR 
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Romlott vér az 
korszak szenvedései 

A legszebb korban, jóval megőregedés előtt, 
egy eléggé hatalmas vértódulás támadja me a 
nől szervezetet s amely magával hozza: a mé 
dalmakat. az ájulást, a szivdobogást, hőtorlódá- 
sokat, bőrfoltokat, hirtelen elszomorodást, stb. 
Esek képezik a kritikus átmeneti kor tüneteit. 

A férfi életében is előfordulnak hasonló avarok. 
amelyek ugyacsak a kritikus átmeneti korszakhoz 
tartoznak. 
Még inkább, mint bármikor, ebben a korban 
mindenki kell, hogy gondoskodjék vérének megu- 
jitásáról, amely központját képezheti minden 
bajnak : köszvényes tehetetlenség vagy reumás 
elgyöngülés, vérszegénység, agy-ésszivbántalmak, 
bőrbaj, érelmeszesedés, genyes tályog, flébit, 
görcsér, s a harmadfoku vérbaj minden tünetel. 
melyek nagyon sok 40 évet meghaladó embe 
szervezetében megnyilvánulnak. Ezuttal győzni 

fog a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPURA- 
RICHELET). 

Megszabaditja a vért mindennemű káros elem- 
től s lehetővé teszi számára, hogy minden, 
megrázkődtatás nélkül lépje át az esztendő 
kritikus korszakát. Sok gyógyithatatlannak vélt 
beteg a RICHELET VÉRFELFRISSITŐ (DEPU. 
RATÍF RICHELET) hatásának köszönheti életét. 
De hálával is hajol meg előtte. 

- - 

Minden üveghez temertetó könyvezsket mellékelünk. 
Kapható győgyszertárakban és drogériákban. Labora- 
tolres L. RICHELET din Sedan, c. Rus Belfort, Bayonne 
(Franciaország). Romániai vezérképviselő: Jules DILLAN 

trada Pitar Mogs. Bukarest, 4. 

állásponttal, mert a református pap aa 
állami rendnek éppen olyan szilárd pil- 
lére, mint a román pap. A lelkészek hely. 
zetének megvédésénél ugy a püspöktől 
mint az igazgatótanácstól több erélyt 
vár el. 

Vasárnap délelőtt száz ifju lelkész je- 
löltet avattak pappá, délután pedig az 
uj fegyelmi szabályzatot és más inditvá- 
nyokat tárgyaltak le. 

Egy fiatal székely 
leány tüzhalála 

Csikszereda, november 28. 

Borzalmas tüzvész pusztitott Csikmena- 
ságon, ahol Incze Joachim gazda háza éj- 
fél körül kigyulladt. A tüzet jelző harang- 
szóra az egész község lakóssága a tüz oltá- 
sára sietett, a lángok azonban olyan roha- 
mosan elharapóztak, hogy a házon már 
nem lehetett segiteni. Az épület porig 
égett. 
A tüz nyomán bevezetett vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy a gazda, felesége taná- 
csára a tüzhely mellé nagyobb mennyiségü 
kendert helyezett száradni, amit a kipat- 
tanó szikrák lángra lobbantottak. Az égő 
kendertől aztán a berendezés is tüzet fo- 
gott 

A tüzvésznek halálos áldozata is van 
András Juliánna 16 éves leány személyée- 
ben, aki vendégségben időzött a házaspár- 
nál. 

A szerencsétlen teremtés, akinek ágya 
a takaréktüzhely mellett állott, bor- 
zalmas tüzhaláli szenvedett. 

A menekülés során különben Inczéné is eu. 
lyos égési sebeket szerzett. 
A vizsgálat folyik. 

föltétlenül az eladot! 

mibel azoknak eladása 

főelárusitónál Brassóban
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az italmérési engedélyek 
egyrészét 

(Bukarest) A szeszmonopol igazgatósága 
rendeletet adott ki, amelynek értelmében 
minden italmérési engedélyt, amelyet 1931 
julius elseje után bocsátottak ki, be kell 
cserélni. Ezen időpont előtt kibocsátott 
italmérési engedélyek azonban nem kerül- 

nek becserélésre. A becserélt engedélyek 
helyett szabályszerü, ideiglenes italmérési 
ugedélyeket, költségmentesen bocsátanak 
ci. 

A közgazdaság hirei 

A LONDONI AUKCIÓN TIZENÖT 
SZÁZALÉKKAL EMELKEDETT 

A GYAPJU ÁRA 

(London) Az idei utolsó londoni gyap- 
juaukció december hatodikán zárul. Erre 
az utolsó aukcióra 113 ezer bála gyapju 
vonult fel. Az eddigi jelentések szerint a 
gyapju árát tizenötszázalékkal drágábban 
jegyzik, mint amilyen magas az utolsó 
aukción, október hónap folyamán. a 
gyapju ára volt. Ezeket a magasabb ára- 
kat a tengerentuli szilárd hangulat irá- 
nyitja. 

KÜLFÖLDÖN ESIK A ZSIR ARA 

(Bécs) Az összes külföldi zsir és szalon- 
na piacokon lassan-lassan ellanyhul a zsir 
ára. Bécsi jelentések szerint a zsir és sza- 
lonna ára Ausztria területén is erősen 
esik. Érdeklődés egyáltalában nincs és ez 
az oka annak, hogy Ausztriában a zsir 
ára a multheti árakkal szemben ismét 
jelentékenyen lemorzsolódott. 

AZ OROSZ VÁLTÓK LESZÁMITOLÁSI 
KAMATLÁBA TIZENNÉGY 

SZAZALÉKRA ESETT 

(Berlin) Az oroszországi hosszu lejáratu 
váltókat, amelyeket a Szovjet a külföl- 
dön vásárolt áruk kiegyenlitése fejében 
adott, még egy évvel ezelőtt 35-40 szá- 
zalékos kamat mellett számítolták le. 
Ezeknek a 12, 15 és 24 havi váltóknak 
leszámitolási kamatlába most 13-14 szá- 
zalékra esett, mert egyrészt a szovjet- 
vásárlások csökkentek, másrészt pedig az 
oroszok fizetőképessége iránti bizalom 
megerősödött. Ilyen kamatláb mellett az 
árut szállitó cég felelőssége nélkül le le- 
het a szovjet-váltókat számitolni. 

TELJES A ZAVAR AZ UJ SZAMLA- 
KÖNYV-RENDSZER BEVEZETÉSE 

KÖRÜL 

(Bukarest) Jelentettük már, hogy a 
pontosabb adóellenőrzés okából pénzügy- 
miniszteri rendeletre minden gyár, ipar- 
vállalat és kereskedő uj számlakönyve- 
ket köteles vezetni. Ezek a számlaköony- 
vek másolattal és ellenőrző szelvénnyel 
készülnek. Az uj rendszer élénk ellentál- 
lást váltott ki és annak hatása ajatt a 
minisztérium a rendszer életbeléptetését 
több alkalommal elhalasztotta. Egy ma 
megjelent rendelet a számlakönyvek be- 
vezetését most december 31-ig elhalasztja, 
sőt kimondja, hogy azok a vállalatok, 
amelyeknek régi számla-formuláik van- 
nak, azokat addig használhatják, amig 
- a készletük tart. Ezek a vállalatok 
azonban a régi formula mellett js köte- 
lesek másolatot késziteni. Az eljarás és 
számlázás rendszere igy elveszti az egy- 
öntetüséget és kivételezésre ad alkalmat, 

ami csak ujabb zavarokat és kellemetlen- 
ségeket okozhat. 

A MORGAN JELENTI: BUKAREST 
KAPCSOLJA ATHÉNT 

Bukarest és Athén között hétfőn reggel 
kezdődött meg a közvetlen telefonszolgá- 
lat. Egy 3 perces beszélgetés dija reggel 
8-tól este 9 óráig 300 lej, miaden további 
perc 100 lej. Esti kilenc óra után 40 szá- 
zalék engedmény. 

inscókukoricát kap az orszáó 
Az inség-tengerit közmunkával is le lehet do zni 

Bukarest, november 28. 
A kormány az inség-kukorica ügyében 

végérvényesen határozott. Most már biztos, 
hogy azok a vidékek, ahol nem termett 
elég kukorica, vagy pedig különböző clemi 
csapások pusztitottak a nyáron, inség ku- 
koricát kap. Az inség kukorica kiosztását 
illetőleg a kormány megá lapodást koötött 
az Export-lImport intézettel, amelynek 
megfelelően 25 millió lej értékü tengerit 
bocsát az egyes prefektusok utján az or- 
szág 1endelkezésére. 
Az erdélyi megyeknek az alábbi értékü 

kukoricára van joguk: ÁAlsó-Fehér 1.2, 
Torda 1.6. Bihar 1.5, Máramaros 2.5, Na- 
szód 1.5, Szamos 1.5, Maros- és Kolozsma- 
gye 2 millió lej értékü inség-tengerit kap- 
hatnak,. Az erdélyi inséges megyék tehát 

g 

a 25 millió lej értékü tengeriből összesen 
12.8 millió lej értékü segitséget kapnak. 
Az inség-kukorica kiosztása ugy törté- 

nik, hogy az Export-Import hivatal egy- 
szerre legfeljebb három vagon kukoricát 
szállit le 50 százalékos CFR. fuvar-ked- 
vezménnyel az egyes megyék prefektusai- 
nak, akik azután a kukoricát a falvak kö- 
zött kiosztják. Az elosztó bizottság elnöke 
Negura fö dmüvelésügyi államtitkár, aki 
bizottságával megállapitotta, hogy a kiosz- 
tandó inség-kukorica ára mázsánként ab 
falu, legfeljebb 170 lej lehet. 
Nagyon érdekes a tervezetnek az a része, 

amely kimondja, hogy ott, ahol a falusi la- 
kósság az inség-kukoricát pénzben nem 
tudja megfizetni, megf izetheti ugy is, hogy 
közmunkával, főként utépitési munkában 

A Balkán és Előázsia fel akarja vásárolni 
Románia sertésfeleslegének egyrészét 

A meggyengült cseh piac helyett üzletnek igérkezik a balkáni szálliítás 

Bukarest, november 2906. 
A romániai sertésexport az utóbbi hóna pok folyamán nagyon nagy veszteségeket szen- 

vedett. A kontingensük mindenütt nagyon alacsony és olyan jelentéktelen, 
exportálni az utóbbi időkben már csak Csehországba volt érdemes. Ezt az egyetlen lehető- 

hogy sertést 

séget is tönkretette a cseh agrárpárt követelése. A cseh agráriusok, mint ismeretes, nem- 
csak a terménnyel, de az állatbehozatallal szemben is radikálisan korlátozó intézkedéseket 

kivántak a cseh kormánytól, amely e követelések előtt - politikai okokból - deferálni 
volt kénytelen. 

Ma tehát az a helyzet, hogy a romániai sertésnek a cseh piac sem piaca többé és ép- 
pen ezért örömmel keil tudomásul venni azt 2 hirt, hogy görög és török cégek nagyobb 
mennyiségü sertéshust és hentesárut akarnak Románia területén vásárolni. A kereskedelmi 

és iparkamarák bukaresti központja, a Kamarák Szövetsége, éppen ma bocsátotta ki kör- 
felhivását, amelyben közli az ország termel 
emlitett két államban piaca van. 

őivel és exportőreivel, hogy a sertéshusnak az 

Ezidő szerint még nincs részletes és számszerü jelentésünk arról, hogy ez a két vevő- 
ként jelentkezett ország milyen mennyiségek et venne, de minden valószinüség szerint te- 
kintélyes kvantumokról lehet itt szó. 

Erdély fakereskedelme, hogy 
fenniarihassa magál, kénytelen a Caps 
ufján a vándor fakereskedők készleteit 

Mos1 kerülf nyilvbánosságra a fakereskedők és 
a Caps 30.000 köbméleres szerződése 

Arad, nopember 28. 
Többizben foglalkoztunk azzal az ak- 

cióval, amelyet az Erdélyi Fakereskedők 
Egyesülete inditott meg és amelynek célja 
a vándorfakereskedelem irrcális konkur- 
renciájának a letörése. Erdélyt, az utóbbi 
időben, valósággal elárasztották az ugy- 
nevezett vándorfakereskedők, egyszerü 
hegyvidéki földmivesemberek, akik ma- 
guktermelte fával járják végig a váro- 
sokat és a nagyobb vidéki centrumokat 
és, tenmészetesen, sokkal olcsóbb áron he- 
lyezik el az árut, mint ahogy azt az ezer- 
féle közteherrel: adókkal és illetékekkel 
terhelt kereskedők tehetik. Erdély sulyo- 
san érintett fakereskedői hosszu időn ke- 
resztül harcoltak ennek a konkurrcnciá- 
nak letörése érdekében, azonbaun polilikai 
okok miatt eredményeket nem tudtak el- 
érni, sőt, legutóbb, a most távozott kor- 
mány, rendeleti uton, ugyszóloán minden 
kötöttségtől megszabaditotta a "ándorfa- 
kereskedelmet és teljesen szabaddá telte 
a hegyvidéki parasztkereskedők számára 
a piacot. 

A kormány nem akart és nem tudott 
segiteni a hegyvidéki lakosságon, scgite- 
nie pedig kellett valamiképpen és nem 
akart prononszirozottan ellenzéki tömege- 
ket szerezni magának a végképpen ayo- 
morba sodródó hegyvidéki tömegekben. 

Ezek voltak az előzményei annak az 
akciónak, amelyet az Eractvi Fakecreske- 

dők Egyesülete azirányban folytatott, 
hogy békés uton likvidálja ezt a fake- 

ket azután a fakereskedők 

reskedők számára egzisztenciális vesze- 
delmet. Igy született meg az a terv, hogy 
a fakereskedők felvásárolják a hegyvidé- 
ki lakosság termelvényeit, amelyeket az- 
után maguk hoznak forgalomba. Tragikus 
helyzet: amikor egy gazdasági réteg kény- 
telen a mesterséges árdrágitáshoz folya- 
modni, hogy fenntarthassa magát. 
A fakereskedők azonban saját erejük- 

ből nem tudták megvalósitani a felvá- 
sárlási tervet és igy történt azután, hogy 
a Fakereskedők Egyesülete tárgyalásokat 
kezdett az Autonóm Erdőpénztárral, a' 
CAPS-sal. A terv szerint a CAPS által 
felállitott depók vásárolnák fel a hegyu- 
vidéki lakosság fatermelvényeit, amelye- 

megoásárol- 
nának a CAPS-tól rendes engros napi 
áron. A terv megvalósitására a tárgyalá- 
sok meg is indultak és elvben a napok- 
ban létre is jött a megegyezés, amely moest 
került nyilvánosságja. 
A megállapodás szerint az erdélyi fa- 

kereskedők kötelezik magukat, hogy fej- 
kvótánként összesen 20 ezer köbméter fü- 
részárut és faragottlját vásárotlnak a 
CÁAPS-tól. Huszezer köbméter ugyanis a 
hegyvidéki termelés átlagos összege. - 
Ugyanekkor kötelezik magukat a keres- 
kedők ugyanilyen feltételek mellett arra 
is, hogy a CAPS hidegszamosi fürészáru- 
gyárának 10 ezer köbméternyi fürészter- 
mését megvásárolják. 
Ez a pont ugy került be a megállapo- 

dásba, hogy a hidegszamosi CAPS-telen 

ledolgozza. A bizoflság még nem döntött, 
el, hogy egy-egy ilyen közmunkában eltől. 
tött munkanap kukoricában kifejezbe, mi. 
lyen egyenértéket jelent. 

Azokban a megyékben, ahol a megye bi 
termésü részében kapható felesleggel ki 
lehet egyenliteni a megye másik részében 
mutatkozó kukoricahiányt, a prefektusok. 
nak joguk van saját megyéjükben kukori. 
cát maximális áron vásárolni és ezt , 
mennyiséget a megye területén is 50 szá. 
zalékos CFR. fuvar-kedvezménnyel szálli. 
tani. Ennek az engedelemnek alapján Fo. 
garas vármegye prefektusa 50 vagon nuj 
lengerit vásárolt is már, amelyet még a 
maximális árnál is olcsóbban, mázsánkéni 
160 lejért, szerzett be. 

az utóbbi időkben főképpen a vándorfa. 
kercskedőknek adta el a termelését, amit 
a vándorfakereskedők vagy a saját ter. 
mésü áruikkal együtt adtak el, vagy pe 
dig kizárólag ilyen árukka! járták be a 
vidéket. A fakerekedők kikötése az volt 
hogy megegyezés esetén a CAPS ezen 
telepe nem szolgálja ki a jövőben a ván 
dorfakereskedőket, a CAPS pedis ilyen. 
módon akarja biztositani a telep termel. 
pényeinek elhelyezését. Ezt a tételt egy 
kvantumban a kolozsvári kereskedők ven- 
nék át, errevonatkozó hajlandóságukat 
már ki is fejezték. 
A megállapodásnak többi pontjai resz 

leteiben perfektuálják a fakereskedők és 
a CAPS, illetve a CAPS felvásárló de 
pói közötti kapcsolat feltételeit:t 
A megállapodástervezetnek azonban 

van még egy nagyon érdekes pontja 
Eszerint a CAPS, megegyezés esetén, kö 
telezi magát arra, hogy a kormánynál 
egy olyanértelmü rendelkezés kiadásál 
kijárja, amely szerint a nándorfakeres 
kedelmet az egész ország területére betilt 
ják. Érdekes és jellemző, hogy 

amit Erdély összfakereskedői nem tud 
tak elérni, arranézpe a CAPS minden 
további nélkül kötelezettséget vállal. 1 

Az Erdélyi Fakereskedők Egyesülete 
egyébként december tizennegyedikén Ara- 
don közgyülést tart és ez a közgyülés 
szankcionálja majd a CAPS-szal mé 
elvben létrejött megállapodást. 

Hangos gyülés a csiki 
munkakamarai-fiók 

ügyében 

(Csikszereda) A csikszeredai kisiparo 
sok, ipani és kereskedelmi alkalmazottak 
a Ceikszeredán felállitandó munkakamar4l 
fiak megszervezése érdekében vasárnap 
gyülést tartottak. 

A gyülést Boros elnök nyitotta meg, ak 
beszédében a fiók létesitésének szükséget 
ségét ismertette. Ugyanazt a kérdést fel 
tegette Lasa kiküldött is. Biró ipartestület 
elnök szintén helyesli az eszmét, de anók 
az aggályának ad kifejezést, hogy a r 
felátlitása következtében a helybeli iP 
testület hatásköre társadalmi térre zsug 
rodik össze. Ezért azt javasolja, hogy a 
ók a testület kebelében működjék. 
Részegh Viktor ipartestületi titkár 

Faroga polgármester a következő felszóla: 
lók. akik sz ntén azon a véleményen 7 
nak, hogy a fiókot feltétlenül az 1p 
tület kebelében kell megszervezni. 5 

Filó Árpád asztalos e keseredett ele 
lalásban fejtette ki, feltétlenül sz fehel 
van egy intézményre, ez azonban nem !é el- 
a munkakamara. Felezólalására Boro5 
nök váaszolt, aki bejelentette hogy a J 
vő hónapban öseszeülő munkakama 
nagygyülésnek javasolni fogja, hogy kere 
szeredai fiókot az itteni ipartestület ké 
tében szervezzék meg, és mun 
szakosztályokkal. Inő 
A jelenlevők tudomásul vették az é 

ipari 

bejelentését és ezzel a gyülés véget ért. 
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akult a Chautemps-kormány, 
amely bemutatkozik és azonnal - megbukik 

Tardieu nagy beszédet montdott a jobboldali kormányzás feltételeiről, 
de elitélte az Azsiából importált diktaturát 

A tisztán radikális nolgári pártokra támaszkodó 
anj kormánynak nem lehet abszolut többsége 

Páris, november 28. 

A francia kormányválság kibontakozá- 
sa programszerüen történt. Valóban Le- 
brun elnök - mint az előzetes kombiná- 

ciók és jelentések tudták - Herriot-nak 
ajánlotta fel a kormányelnöki megbiza- 
jást, aki azonban azt, egészségi állapotá- 
ra való hivatkozással, visszautasitotta és 
igy Chautemps következett. 
Az eredeti terv az volt, hogy Chau- 

temps, a baloldaliakkal megegyezve, pal- 
oldali pártkartellt köt és erre a kartellre 

támaszkodva indul a hatalom felé. Ez a 
kartell azonban nem sikerült és igy Chau- 
temps a radikálisokkal egyedül maradt. 

Még a kormánylista benyujtása clőtt 
való percekben is, tegnap éjszaka tárgya- 
lásokat folytatott az uj miniszterelnök a 
neo-szocialistákkal és a középen álló 
Flandin csoporttal is, de ezek a tárgya- 
lások is meghiusultak és igy Chautemps 
kénytelen volt a tiszta radikális kormány 
hstáját az elnöknek bemutatni. Előter- 
jesztése alapján Lebrun elnök az alábbi 
kormányt nevezte ki: 
Miniszterelnök és belügyminiszter: 

Chautemps, külügy: Paul Boncour. igaz- 
ságügy: Raynauld, hadügy: Daladier, ten- 
gerészetügy: Sarraut, légügy: Pierre Cot, 
közoktatásügy: De Monzie szenátor, pénz- 
ügy: Bonnet, költségvetésügy: Marchan- 
deux, kereskedelemügy: Laurant, gyar- 
matügy: Dalamier, munkaügy: La Mou- 
reux, közmunkaügy: Paganov, egészség- 
ügy és népjólét: Israel. kereskedelmi ten- 
gerészeti miniszter: Frot. 

Az uj kormány kinevezése után Chau- 
temps nyilatkozott és kijelentette, hogy 
az ő uj kormányára nagyon ráillik az a 
hires mondás, amelyet Foch marsall an- 
nak idején a marnei csatára mondott: 

- Visszanyomták - mondotta annak 
idején Foch - a jobbszárnyamat, de visz- 
szanyomták a balszárnyamat is, ennek 
ellenére is folytatom az előrenyomulást! 

- Hát én is folytatom... - mondotta 
gunyosan és nevetve a miniszterelnök, - 
bár visszautasitott a baloldal éppen ugy, 
mint a jobboldal. 
- Befelé az ország pénzügyeinek gyó- 

gyulását keresem, kifelé az ország bizton- 
ságát akarom megvalósitani és éppen 
ezért nem nagyon hallom meg azt a ki- 
ogást, amely szerint uj kormányomnak 
az is a hibája, hogy nem hozott uj sze- 
mélyiségeket. Én akarva nem hoztam uj 
neveket, mert igy nem is érzik meg vol- 
taképpen, hogy kormányváltozás történt 
és ennek a permanens kormányválságnak 
legalább állandósági jellege van - ami 
cgalábbis a személyeket illeti. 
A baloldali- és kormánylapok elég 

szimpatikusan fogadják a Chautemps- 
ormányt, de maguk sem hallgatják el, 
10gy a kormány kinevezése nem jelenti a 
válság megoldását, mert a tiszta radiká- 
1s pártokra támaszkodó kormányzat a 
larlament ellenzékével nem tud megbir- 
Zzni. ! 

A jobboldali Figaro nagyon érdekes 
cikket ir ezzel kapcsolatban és megálla- 
utja, hogy csoda volna, ha ez az össze- 

elü kormány a nagy pénzügyi talpra- 
állást meg tudná valósitani, de, sajnos, 
4 modern politika nem hisz a csodákban. 
2 a kormány bemutatkozik - mondja a 

1al - és megbukik. Egy napig él és ha 
. dolgok mélyére nézünk, ezért az 
gyetlen napért nem is volt érdemes meg- 
zületni. 
hanugvon érdekes volt még Tardieu teg- 
1i beszéde. Ebben a nagy beszédben 
leu nemcsak a maga, álláspontját 
amezte le, rán utatva azokra az utakra, 
honayeket, ha hatalomra jnutna, követne, 
balol]. egyben erősen ás élesen vádolta a 
n dalt is. Elmondotta Tardieu, hogy 
Éranen bel és külpolitikai nehézségét 
ciaország a baloldalnak köszönheti. 
a kormányzásbar a baloldaliaknak 

nem lett volna beleszólásuk, nem mondott 
volna le Franciaország a jóvátételi köve- 
telésekről és nem ismerte volna el ellen- 
ségeinek fegyverkezési egyenjoguságát. A 
baloldal, a maga demokratikus politiká- 
jában mindig engedékeny és igy történ- 
hetett meg, hogy a legyőzött ellenségek 
ma pénzügyi könnyebbségben és politi- 
kai, sőt fegyverkezési egyenjoguságban is 
élhetnek. 

Tardien elmondotta még, hogy ő ke- 
mény kézzel és tekintetnélküliséggel ven- 
né kezébe az államhatalom vezetésének 
munkáját, de nem ragadtatná el magát 
addig, hogy az ázsiai eredetü diktaturák- 
kal kacérkodjék. Véleménye szerint ez 
az átvett és tagadhatatlanul ázsiai erede- 
tü diktaturadivat megöli Európát és meg- 
ölné a francia civilizációt is, amelyet 
feltétlenül meg kell védeni. 

Bűnvádi feljelentés 
Nagyvárad városi tanácsa ellen 

Egy elkeseredeti őitelező a biróságiól kér mi- 
nősiiési egy már álhalánossá váli módszerre 

Nagyvárad, november 28. 
A nagyváradi Jeney-féle tüzifavállalat 

igazgatója egészen szokatlan feljelentést 
adott be Nagyvárad városa, illetve a vá- 
rost képviselő városi tanács ellen. Zsa- 

rolás és csalás cimén tett följelentést az 
ügyészségen s följelentését alaposan és 
elfogadhatóan okolta meg. 
Az elmult évben szabályos szerződést 

kötött a várossal. Ő kötelezte magát. hogy 
bizonyos mennyiségü tüzifát leszállit a 
városi hivataloknak, a város pedig köte- 
lezte magát, hogy a szállitás után, illet- 
ve az átvételnél fizet. Jeney állottla a 
szerződést, leszállitotta a fát, pénzt azon- 
ban nem kapott akkor sem és későLben 
sem. Ellenben kapott a sürgetéseire ize- 
neteket. Először azt kérték tőle izenet ut- 

ján, hogy álljon el a beinditott pertől, 
engedje el a kamatokat s akkor fizetnek. 
Jleney hajlandónak mutatkozott volna 
erre, mert az izenet ugy szólott, hogy a 
városi tanács nagygyülése után megkap- 
ja a pénzét. A nagygyülés után azonban 
nem pénzt, hanem ujabb üzenetet kapott 
s ez az üzenet ugy szólott, hogy kifizetik 

Bezárták az cgyelemet 

A hétfő délelőtti diáktüntetés a főisko- 
lások első szétzavarása után is folytató- 

dott. A diákok másodszor is összegyültek 
s a Muzeum-köruton valóságos csatát 
pibtak a rendőrséggel. A karhatalom, 
amely időközben erősitést kapott, ujból 
szátverte a diákságot, miközben egy diák 
és egy diákleány sulyosan megsebesuült. 
Hóman Bálint kultuszminiszternél 

gyors tanácskozás folyt le, amelynek 

a fa árát, ha elenged belőle 20 százalé- 
kot. 
Ezt az ujabb üzenetet már nem birta 

elviselni Jeney. Kifejtette, hogy neki 
amugyis elment már minden haszna a ké- 
sedelmes fizetés miatt. Többet aem haj- 
landó áldozni, kéri az egész összeget. A 
kérés azonban ezuttal sem használt, mire 
elkeseredésében megtette a följelentést. 
A nagyváradi jogászok körében most 

kiváncsian várják az ügyészség intézke- 
déseit a feljelentés nyomán. Vajjon kit 

fognak elővenni a különös ügyben? A föl- 
jelentést ugyanis a város ellen, helye- 

sebben a városi tanács, tehát egy erkölcsi 
testület ellen adták be. Ki lesz vajjon az, 
aki a folytonos izengetésekkel „a csalást 
es zsarolást" elkövette s volt-e ennek az 
illetőnek felhatalmazása a városi tanács- 
tól, hogy ilyen eszközökkel kisérelje meg 
a fa árának szokatlan lealkuvását, vagy 
pedig csak önhatalmulag cselekedett? 
Kérdés az is, hogy sikerül-e igazolni a 
vádat, amely nem cgy könnyen előállit- 
ható valaki ellen irányul, hanem a több 
személyből álló városi tanács ellen. 

Budapcsitn 
Budapest, nopember 28. eredményeképp 

elrendelték az összes fakultások bezá- 
rását bizonytalan időre. 

Hir szerint a debreceni egyetemet is bezár 
ják. Későbbi jelentés szerint a szünet de- 
cember 2-ig tart, de Hóman kijelentette, 
hogy ha akkor sem látná biztositottnak a 
rendet és nyugalmat, ugy az egész félépbre 
bezáralja a főiskolákat. Majd hozzátette 
nyilatkozatához, hogy nem is a diákokat, 
hanem a közéjük furakodott izgatókat 
okolja a zavargásokért. 

Párisba megy a nénzügyminiszler 
Dobrescu marad Bukaresi jöpolgármeslere 

Bukarest, november 28. 

Beavatott helyről kapott értesülés sze- 
rint a kormány elhatározta, hogy Draria- 
nu Dinu pénzügyminiszter rövidesen 
Párisba utazzék. Utja célja: felvenni a 
közvetlen kapcsolatot a francia kor- 
mánnyal és pénzügyi körökkel. 
A kormány gazdasági bizottsága dél- 

után 3 órakor ülést tartott a pénzügymi- 
niszter lakásán. A bizottság hozzájárult 
ahhoz. hogy 3 ezer pagon buza kivitele 
ellenében Csehszlovákia 75 millió lej ér- 
tékü textilárut hozzon be az országba. 

A BUKARESTI FŐPOLGARMES- 
TER A KIRÁLYNÁL 

Dobrescu Demeter, a szombaton visz- 
szahelyezett főpolgármester hétfőn dél- 

után audiencián volt az uralkodónál s 
csak azután vette át ujra hivatalát. 
Amint ismeretes, a belügyminisztérium 

tiz nappal ezelőtt felfüggesztette állásá- 
ból a népszerü főpolgármestert azzal az 
indokolással, hogy hivatalában szabály- 
talanságok történtek. A vizsgálat meg- 
indult, a közvélemény nyomására azon- 
ban a kormány most megbékélt Dobres- 
cuval. Miután viszont az a hir járta, hogy 
a napokban más uton távolitják el. Dob- 
rescu kijelentette Inculetz belügyminisz- 
ternek és az uralkodónak, hogy csak ak- 
kor tér vissza a főváros élére, ha tartósan 
dolgozni hagyják. 

Valószinü ezek után, hogy mégis meg- 
marad főpolgármesternek, bár a nemzeti- 
parasztpárt vezetőembere. 

9. oldal 

A kormány cálolja, 

hogy szovjetdelegáció 
érkezett ukaresibe 

Bukarest, nopember 28. 

Kisenevi jelentés szenint Pan Halippa 
volt besszarábiai miniszter kijelentette, 
hogy tudomása szerint máris 

szovjetdelegáció érkezett Bukarestbe, 
hogy tárgyaljon a szovjet-román diplo- 

miáciai piszony felvételéről. 

Kormánykörökből bhatározottag megcá- 
folták ezt a hireszteléet. 

Az uijaradi polgarmester, 
ha szükséges, erőszakot is 

hajlandó alkalmazni 
Arad, november 28 

Hétfőn délelőtt uj polgármester kerül 
a város élére, Botioc Elek polgármesternél 
megjelent Ursu János dr ügyvéd, aki kü. 
lönben régebben a nemzeti-parasztpárt 
rezsim alpolgármestere volt, jelenleg azon. 
ban liberális és bejelentette Botiocnak 
hogy a belügyminiszterium rendelete ér. 
telmében átveszi a város vezetését. Botio 
kijelentette, hogy csak az erőszaknak en. 
ged, mire Ursu dr. visszafelelt, hogy á 
kész erőszakot is alkalmazni. Ezután Bo- 
tioc átadta hivatalát és a város kocsijár 
eltávozott az épületből. 
Alpolgármester Constantinescnu Sándo: 

aradi gimnáziumi tanár lett. 

Már megint anarchista- 
szindikalista forradalom 

készült Spanyolországban 
Madrid, november 28. 

Hueska városban az anarchisták és 
szindikalisták forradalmi készülődéseit 
leplezték le. 

Ma kellett volna a forradalomnak ki- 
törni, de a karhatalom az utolsó perc. 
ben az előkészületeket leszerelte és a 
felraktározott fegyvereket és robbantó 
anyagokat elkobozta. 

Állitólag az volt a forradalmárok cél. 
ja, hogy elvágják a táviró- és telefonvo- 
nalakat és Huelka városából felvonulva, 
forradalomba rántsák az egész országot 

Az általános felkelésre a jelt az adta 
volna, hogy felgyujtsák a nagy petroleum 
raktárakat. 
A fantasztikus hirt mélg nem erősitet- 

ték meg. 
e. 

Magyar miniszterek 
bécsi látogatása 

Budapest, november 28 

Gömbös Gyula miniszterelnök és Kállav 
miniszter ma reggel Bécsbe utaztak, Teg- 
nap még az a hir volt elterjedve, hogy ve 
lük utazik Keresztes-Fischer miniszter is 
de ez a terv az utosó pillanatban megbhiu. 
sult és Keresztes-Fischer elutazott So. 
mogymegyébe vadászni. 
Gömbös és Kállay - a hivatalos jelenté. 

sek szerint - kereskedelmi targyalásokai 
kezdenek Ausztriában, mert az osztrák 
magyar kereskedelmi szerződés január el. 
sején lejár és azt mindkét állam uj felté 
telekkel meg akarja ujitani. : 
Gömbös határozott kivánságáca Bécsber 

nem lesz hivatalos fogadtatás és mindössze 
a délutáni órákban ad az érkezett magyai 
politikusok tiszteletére Dollfuss uzsonnát 
A két magyar politikus ezután elutazil 
Würzusehlaggba, ahová bolnap Dolifus 
kancellár is követi magyar vendégeit. 

Leváltották a marosvásárhelyi 
rendőrprelektust is 

Marosvásárhely, november 28. 

Belügyminiszteri távirat Suciu János dr.t 
aki öt óven át rendőrkvesztora volt a székely 
fővárosnak, központi szolgálattéte.re rendel. 
te be s utódjául Cariadi rendőrrefektust he- 
lyezte vissza, aki a régebbi liberális kormány. 
zások idején sok esztendőn keresztül állatt a 
marosvásárhelyi rendőreég én. Suciu dr.-1 
azért váltották le, mert azoros kazcsolatoka! 
tartott fenn a nemzeti-pacasztpálttal.



Nehéz győzelmek a magyar hajnoksághan 
Budapest, nopember 28. 

A magyar profibajnokság vasárnapi 

mérkőzésein általában a favoritok győz- 

tlek, de „verejtékesen." Eltekintve Ujpest 

eredményétől, amelyért ugyancsak meg 
kellett küzdenie - csupa egygólos 
győzelmek voltak. 

Ujpest-Kispest 4:1 (3:0). Az előző na- 
pok esőzéseitől felázott, nehéz pálya 
nagy feladat elé állitotta a csapatokat. 
Jellemző azonban mindkét csapat felké- 
szültségére és lelkesedésére, hogy még 
ezen a nehéz pályán is az utolsó percig 
igen erős iramban küzdöttek. A gólek a 
következőképp estek: a 20-ik percben 
Tamás kiszökteti Apart, akinek erős lö- 
véséből megezületik az első ujpesti gól. 
A 36-ik percben a fürge P. Szabó kettő- 
re emeli a gólok számát. A 44-ik percben 
jápor kiugrasztja P. Szabót, aki belövi a 
armadikat is. A második félidő 10-ik 

percében a lelkesen küzdő Kispest eléri 
vigaszgólját Szabó II. révén, majd a 30-ik 
percben Tamássy félpályáról elindulva, 
kicselez három védőjátékost és berugja 
a mérkőzés utolsó gólját. 
Ferencováros-Phöbus 4:3 (2:1). A ma- 

gyar bajnokság vezető csapata csak ne- 
hezen nyert. A második félidő 35-ik per- 
céig vezetett a Phöbus és már-már ugy 
látszott, hogy győztesként hagyja el a 
pályát. Ekkor azonban a Fradi „rákap- 
csolt" és lelkes küzdelemmel megfordi- 
totta a meccs sorsát. Az első félidő 15-ik 
percében Sárosi megszerzi a vezetőgólt, 
amit azonban a Phöbusból Titkos II. 

nemsokára kiegyenlit. A 41-ik percben 
Toldi gólja ujból vezetéshez juttatja a 
Fradit. A második félididő 11-ik percé- 
ben azonban Sztírigán egyenlit, sőt pár 
perc mulva ugyanő megismétli gólját. 
3:2 a Phöbus javára. A nézőtéren óriási 
izgalom, a Fradi-drukkerek már megelé- 
gednének egy döntetlennel is, amikor a 
Ferencváros csatársora nekilendül és a 
35-ik percben Takács egyenlit, majd a 
40-ik percben Toldi belövi a győzelmet 
jelentő gólt. 
Debrecen. Bocskai-Attila 2:1 (1:1). A 

16-ik percben a kitünő Markos gólt lő, 
amit a 25-ik percben Buzássy egyenlit. 
Majd a második félidő 4-ik percében 
Vince megszerzi a győztes gólt. : 

Hungária-Szeged FC 3:2 (2:1). A mér- 
kőzés a második félidőben botrányba 
fult. A játékosok összeverekedtek s a bi- 
ró be akarta szüntetni a játékot a közön- 
ség heves tüntetése miatt. Csak hosszas 
rábeszélés után volt hajlandó végigvezet- 
ni a mecceset. 

A 14-ik percben Dudás megszerzi a 
Hungária vezetőgólját. A 39-ik percben 
Cseh 20 méterről lőtt bombával kettőre 
emeli a gólok számát. A 42-ik percben 
Gerle a kifutó Ujoári mellett 2:1-re javit. 
A második félidő 7-ik percében 
góloz. Ezután következik Kiss és Somogyi 
kiállitása és ennek kapcsán a botrány. 
Végül Kalmár II. belövi Szeged második 
gólját. 

Kaposoár. Somogy-Nemzeti 3:2. 
Budai 11-1III. Ker. FC 3.:3 (3:1.) 

z zema) fltate 

Ország 
KOLOZSVÁR: A nemzeti bajnokság őszi 

fordulójának egyetlen hátralevő mérkőzését 
vasárnap Kolozsváron játszották le. Az Uni- 
versitatea 2:1 (2:0) arányban legyőzte a buka- 
resti CFR-t. Az egyetemi csapat az első félidő 
erős tempójával nyerte a mérkőzést. Sepi a 
19-ik percben berugta a vezető gólt, majd a 
40-ik percben Ploesteanu kettőre emeli a gó- 
lok számát. A második félidőben a bukaresti 
vasutascsapat „erősit" és a 34-ik percben Bar- 
bu szépit az eredményen. 
BUKAREST: Macabi-Glória (Bazargic) 5:1 

(3:1). Román kupamérkőzés. Góllövők Fried, 
Blumer, Fried, Constantinescu és Monica (Ma- 

1 
1 
1 

o0s lahdarugó-eredmények 
cabi) és Petrov (Glória). 

Sportul Studentesce-Turda 0:0. 

Olympia-Belvedere 43 G:1). 

NAGYVÁRAD: NAC-Törekvés 1:1 (0:0). Az 
örök nagyváradi derbi nagy izgalmak köze- 
pette, eldöntetlenül végződött. Góllövő a NAC- 
ból Bodola, a Törekvésből Szabó. 

A vasárnapra kitüzött NAC-Ripensia 
barátságos mérkőzés, amelyet Nagyvára- 
don kellett volna lejátszani, a kedvezőllen 
időjárás miatt elmaradt. 

Egu szó 4 lel vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
lazon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedménu A hirdetési dijak előre fizeten- 

7 i 

Vétel-eladás 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Veszek használt varrógépet, 
bármilyen állapotban. e Allás? nyer 

Turay 

FPostávárie 

Jóhangu rövid zongora bér- 
beadó. Cim 13772. szám alatt 

brassói kiadóban. 

ujra kaphatók a 

RNOSENBERG cégnél 
Brassó, Virágsor 17. 

(Hirscher-utca sarok) 

patefonlemezeit becserélem. 
Comercia, Brassó, Tehénpiac. 

Eladó szivógázmotor, 65 HP. 
Üzemben megtekinthető. Ford 
személyautó, Typ. 1928--29., 
4 uj gummival, uj akkumula- delkező, perfekt munkaerők 

tor, uj hütő, ujonnan lakki- jelentkezzenek. 13764 
rozva. Ára 30.000. - 46.000 

km.-ert ment. 13731 Szakmában jártas, perfekt 

Finom, préselt széna eladó. 
Előnyös árak, kitünő minőség. 
Szucher Ábrahám, Ditráu, jud. 
Ciuc. 

Allást keres 

Gyermektelen, fiatal nős ká- 
dár kerestetik. Irásbeli ajánla- 
tok Ecetgyár, Gheorgheni kül- 
dendők. 11377 

13725 

Perfekt magyar gyorsirónő 
és gépirónő azonnal felvétetik 
a Br. L. kiadóhivatalában. 
Csak kellő gyakorlattal ren- 

kiszolgálóleányokat azonnalra 
telvesz M. József kötött- és 
térfődivatáruháza, Brassó, Ka- 
pu-utca 25. 13771 

Louakás 
Központban 3 szobás mo- 

dern lakást keresek azonnalra. 

Cim 183724. szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 

furnirrönki 
vásárol állandóan. 

" 

Diót, vadcseresznye, topolya, 
jávor, hárs, kőrist és tölgyet - 

I. Fischmann Brad, losit Vulcan 15 

FIGYELEM! Ki vannak bocsátva az 
" " 

olaszteeki kórház-sorsjegyek 
1215 drb. sorsjegy nyer. Huzás 1934 
febr. 10. Főneremény 100.000 Lei. 
- Mindenki próbália meg szerencséjét 
Aki e sorsjegyekből vásárol, saját érdeke 
mellett. szent ügyet szolgál Egy sorsjegy 

ára csak 25 lej. 

ságok és botrányok csufitották el. Az Astra 

gólképesebb csatársorával győzött. Góllövők 

Popovici és Andrea, illetve a munkáscsapatból 

Feérenczy. 
Glória-Ivria 1:0 (0:0). Góllövő: Jonescu. Az 

Ivria az utolsó percben nem tudott kihasználni 

egy 11-est. 

Zernesti SC-Cercetasi 3:1. II. oszt. baj- 
OKkI. 

Cloria komb.-Brasooia komb. 3:4 (53:1) 
Barátságos. 

Kallöldi eredmények 
AZz OSZTRÁK BAJNOKSÁG MERKŐZESEI 

Bécs, november 28. 
Admira-Austria kombinált-AIK 

holm) 3:0. Mint emlékezetes, szerdán Budapes- 
ten a Ferencváros-Hungária kombinált csak 
4:3 arányban tudta legyürni a jóképességü svéd 
csapatot. Az osztrákok tehát szebb eredményt 
értek el. 

Rapid--II. liga kombináltja 8:1. 
Sportklub-Hakoah 2:1. 
Wacker-Libertas 2:1. 
Donau-Favorit Sportklub 2:1. 

Az osztrák „csodacsapat", amely skót-angol, 

holland turára megy és első mérkőzését An- 
gliában Glasgowban játssza, vasárnap elindult 

utjára. Az osztrák-angol erőpróba elé óriási 
érdeklődéssel tekintenek világszerte. 

Belgium-Dánia eldőöntetlen 
Brüsszelben vasárnap találkozot Belgi- 

um és Dánia válogatott labdarugó csapata. 
A mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlen ma- 

re. 

Sporthirek 
ROMAÁNIA ELMARAD A PÁRISI 
PING-PONG VERSENYRŐL 

Bukaresti jelentés szetint az ötös román csa- 
pat nem mehet a párisi asztalitenisz világbaj- 
mnoki versenyre. A szövetség pénzhiánnyal in- 
dokolja az elmaradást. A dolog nagy megütkőö- 
zést keltett, különösen azokban a kerületek- 
ben, ahonnan játékosok voltak kijelölve a pá- 
risi utra. Az egyesületek és kerületek költsé- 
gekbe verték magukat, hogy Bukarestbe küld- 
jék versenyzőiket, ahol egy héttel ezelőtt az 
ciszágos válogató versenyt lebonyolitották. 
Elvégre már akkor számot kellett volna vet- 
nie a szövetségnek, hogy tudja-e kiküldeni az 
embereket, vagy nem. A csapatban különben 
tudvalevőleg csupa erdélyi foglalt volna he- 

lyet s igy az erdélyi sportkörökben a legna- 
BRASSÓ: Olympia-Viktória 3:1 (1:1). Gól- 

lövők az Olympiából Honigberger, Renner és 
gyobb a megütközés a kellemetlen meglepetés 
miatt. 

ŐÓBORn, prima palackérett 140 hektoliter 141/2 
Maliigás, UJDELAVARE prima 230 hl. cirka131/2 
Mall , VEGYESFEHÉR 40 hi cirka 9 Mall. egyben, 
esetleg kisebb tételekben is cadeai (nagykágyai) 

; pincémben olcsón 
eladó 

IS IV AN szőlőbir- 

tokos ORADEA, 
Str. Pavel 20. 

EELADÓ HÁZAK 

3 

A brassói járásbiróságnál, mint telek- 
könyvi hatóságnál nyilvános árverés alá 
kerülnek a következő brassói ingatlanok: 
1. 1933. november 28-án délelőtt 9 óra- 

emeletes 
háznak a fele része. Kikiáltási ár 750.000 
kor Fekete-utca 45 szám alatti 

lect 
2. 1933 november 29-én délelőtt 9 órakor 
egy postaréti vila. Kikiáltási ár 375.000 lej 
5. 1933 november 30-án délelőtt 11 óra- 
kor egy emeletes ház a Lópiacon. Kikiáltá- 
si ár 1.875.000 lej. 

Minden könyvkereskedésben, minden ujságel- 
árusitónál kaphatók a 

Brassói Lapok : könyvnaptárai 

NAGY REGÉLŐ NAPTÁR Lei 25.- 
CSALÁDI NAPTÁR Lei 25.- 

Népujság 
KIS REGÉLŐ NAPTÁRA Lei 12- 
GAZDA NAPTÁRA Lei 12- 
ELŐJEGYZÉSI NAPTÁR Lei 20- 
Bukarestben naptáraink minden ujságelárusitó 
helyen kaphatók. Továbbá a BUKARESTI 
LAPOK kiadóhivatalában, Str. Sftu Mina 9. 
COSMOPOLIS hirlapiroda, Calea Grivita 10. 
IG. HERTZ könyvkereskedésében, Calea Vic- 

toria 5. szám alatt. 

Zeides, a Viktóriából Alexi. Fair, szép mérkő- 

Astra-BMTE 2:1 (0:0). A mérkőzést durva- 

(Stock- 

radt. Az első félidőben Dánia vezetett 2:1- 

JEDLICSKA 
meg. A Suta-erdőben 

és bélbajos ember? 

Népszinmüvek müűkenvelői előadásokra 

Illvésné Ne játsz a csókkal 

Sándor P.: Hiba van a kréta közül . 

A felsoroltakon kivül is igen nagu 

Brassói Lanok Könyvosztály2 

1933. november 29. 

A párisi asztali-tenisz világba jnoksá, 
végleges programját már összeállitottál 
December 1-én ejtik meg a eorsolást, de 
cember 2-án a résztvevők gyülése és u 

azon a napon meg is kezdődnek a játéko 
December 2, 3, 4 és 5-én csapatbajnok 
verseny, 6-án pihenő nap, 7-én pedig meg. 
kezdődnek az egyéni bajnokságok, ame. 
lyek 10-ikén befejeződnek. 

Aszabadstilusa birkózás Európa. 
bajnoksága. 

Párisi jelentés szerint a tegnap megtar. 
tott. szabadstilusu birkozóversenyben, , 
mely az Európabajnokságért folyt, a ma. 
var birkózók több dijat hoztak el. Pa ! 
ászló dr. a kisnehézsulyban lett első he. 

lyezett, Tóth Ferenc a pehelysulyban let 

Európabaijnok, Zombory Ödön pedig a lé 
sulyban került első helyre. 

MEZEI FUTÓVENSENY 
Vasárnap zajlott le Bukarestben az országos 

mezei futóbajnokság. Egyéni győztes Manea 
bukaresti futó. Második Dinu. A brassói Láhni 
harmadik lett. A csapathelyezésben első a Vi. 
forul Dacia 28 ponttal, utánuk következnek: 
Stadiul Roman 29 pont, IAR (Brassó) 51 pont, 
Granicsárok 70 pont, CFR 71 pont, Glória 80 
pont. 

A NEMZETI BAJNOKSÁGOKAT 
a bukaresti futballszövetség, tekintettel a jövő 
tavasz tulzsufolt programjára és a nemzetkőzi 
mérkőzésekre, már december 3-án meg akarja 
kezdeni. Ekkor a Muresul játszana az Unirea. 
Tricolorral, december 10-én pedig a Brasovia 
menne Bukarestbe a CFR-el mérkőzni. Kará. 
csonykor is bajnoki mérkőzések lennének. A 
szezon előretolására való tekintettel a februát 
1-én esedékes játékosátigazolások már decem- 
ber 1-én érvényesek lesznek. 
De ha a bukaresti vezetőköröknek elhatáro- 
zott szándéka is már decemberben megkezdeni 
a szezont, a dolog mégis megváltozhat több 
egyesület ellenállása folytán, akik még nem 
rendelkeznek komplett csapatokkal, vagy más 
okból találják sérelmesnek a határozatot. A 
napokban valószinüleg eldől, hogy a tiltakozó 
egyesületek akciója sikerrel jár-e. 

; TURISZTIKA ÉS TÉLISPORT CSIKBAN 
A BTE csiki csoportja vasárnap tisztujitó 

közgyülést tartott. Vámszer Géza elnöki meg- 
nyitójában ismertette az egyesület eddigi gaz- 
dag müködését, az egyeskői menedékház épi- 
tését, az utmutató táblák felállitását, ásatáso- 
kat, stb. Majd Tarsay Sándor korelnök elnőök- 
letével megválasztották az uj tisztikart. Elnőök- 
ké 3 évre ismét Vámszer Gézát választották, 
mint arra a legérdemesebbet. Pénztárnok Dürr 
Gyula kereskedő, jegyző Szeivát László, tit- 
kár ifj. Mayer János. A választmány tagja lett 
dr. Pál Gábor képviselő is. Majd szóbakerült 
az egyesület jövőbeli széleskörüű programja. A 
turisták idegenforgalmat akarnak teremteni 

Csikban s a télisportokat meg akarják kedvel 
tetni a falusi székelyekkel is. Csikszentgyőr- 

gyön, Csikszépvizen, Csikmadéfalván és Gyi 
mesbükkön sibemutató és propaganda kirán 
dulások lesznek, a siversenyt pedig, si-teával 
egybekötve, januárban Csiksomlyón rendlezik 

sisáncot és melegedőt 
épittetnek az agilis turisták. 

Hogyanéljenagyomor 

hta: Dr. Lukács Pál főorvos 
Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
fekben szenvedők részére. Ára 78.- lei 

KaphatóaBrassól lanok Könyvosztályában 

Csermelu Borsos pogácsa L 36 
Csermely: Egu barázda, egy csók . 
Peczelu: Ködmönke ."8 
Nuulaszu: Károlukának csizma kék 51 
Jós Ferenc Ha férfi vagyu, légu férii 
Fallinus: Náni 

illvésné: Gyürüs Zsidó 
Hluésné: Nánai biró lánnua 
lllyésné: Minden jó, ha a vége jó 

Ilvésné: Bokros urann 

R Papp: Bandi gulyás 
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R Papp Birtok 

: választék van kül- 
Portó 10 lel. - Az összeg előzetes be 
dése ellenében szálhtia a 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaij' nos: Lao- és Körvokiadó R-t. Brasoo-Br assó. 
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